

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ

# شُرک کا مرتکب کافر ہے

کلمہ گو مشرکین کے بارے میں شرعی حکم

کشف الشبهات فی التوحید

ترجمہ:

از شیخ السلام محمد بن عبدالوہاب رحمہ اللہ تعالیٰ

ابوبکر صدیق السلفی حفظہ اللہ

مترجم:

الناشر: محمدی ویلفیئر ٹرسٹ کراچی پاکستان۔

website: <http://www.muwahideen.tk>

## عرضِ ناشر

الحمد لله والصلوة والسلام على رسول الله

توحید، دین اسلام کی بنیاد اور اساس ہے۔ اسی پر اسلام کے باقی تمام عقائد و اعمال کی عمارت استوار ہے۔ اسلام میں داخلہ، سب سے پہلے توحید کی پہچان اور اسکے اقرار سے ہی ہوتا ہے۔ انسان کے جنت و جہنم میں ہمیشہ رہنے نہ رہنے کا دار و مدار اسی توحید پر ہے۔ توحید کی بنیاد پر ہی تمام انسانوں کی تقسیم دو گروہوں میں ممکن ہے، ایک مؤمن، دوسرا کافر۔ ہر ایک جن و انس کے لئے توحید کا اختیار کرنا لازم ٹھہرا دیا گیا ہے۔ اور کیوں نہ ہو، کائنات کی تخلیق اور جن و انس کی پیدائش کی غرض و غایت توحید ہی تو ہے۔

وَمَا خَلَقْتُ الْجِنَّ وَالْإِنْسَ إِلَّا لِيَعْبُدُونِ (الذاریات: 56)

”میں نے جن و انس کو محض اس لئے پیدا کیا ہے کہ وہ صرف میری عبادت کریں۔“

هُوَ الَّذِي خَلَقَ السَّمَوَاتِ وَالْأَرْضَ فِي سِتَّةِ أَيَّامٍ وَكَانَ عَرْشُهُ عَلَى الْمَاءِ لِيَبْلُوَكُمْ أَيُّكُمْ أَحْسَنُ عَمَلًا ط (هود: 7)

”اللہ ہی وہ (ذات) ہے جس نے چھ دن میں آسمانوں اور زمین کو پیدا کیا اور اس کا عرش پانی پر تھا۔ تاکہ وہ تمہیں آزمائے کہ تم میں سے اچھے عمل والا کون ہے۔“

اس توحید کے اقرار کو رب العالمین نے روزِ ازل میں ہی تمام انسانوں کی فطرت میں ودیعت کر دیا تھا۔

تاکہ بعد میں کسی کے پاس توحید سے ناآشنائی کا بہانہ نہ رہے۔

وَإِذْ أَخَذَ رَبُّكَ مِنْ بَنِي آدَمَ مِنْ ظُهُورِهِمْ ذُرِّيَّتَهُمْ وَأَشْهَدَهُمْ عَلَىٰ أَنفُسِهِمْ أَلَسْتُ بِرَبِّكُمْ ط  
فَالْتَوَىٰ بَنِي شَيْطَانٍ أَنَّهُمْ قَالُوا بَلَىٰ شَهِدْنَا أَن تَقُولُوا يَوْمَ الْقِيَامَةِ إِنَّا كُنَّا عَنْ هَذَا غَافِلِينَ ۝ أَوْ تَقُولُوا إِنَّمَا أَشْرَكَ آبَاؤُنَا  
نَامِنُ قَبْلُ وَكُنَّا ذُرِّيَّةً مِّنْ بَعْدِهِمْ أَفَتُهْلِكُنَا بِمَا فَعَلَ الْمُبْطِلُونَ ۝ وَكَذَلِكَ نَقُصِّلُ الْآيَاتِ  
وَلَعَلَّهُمْ يَرْجِعُونَ ۝ (الأعراف: 172, 173)

اور جب آپ کے رب نے بنی آدم کی پشتوں سے ان کی نسل کو نکالا اور انہیں انہی کی جانوں پر گواہ بنایا کہ کیا میں تمہارا رب نہیں؟ سب نے کہا کیوں نہیں ہم سب گواہ ہیں۔ تاکہ تم لوگ قیامت کے روز یوں نہ

کہو کہ ہم تو اس سے بالکل بے خبر تھے۔ یایوں کہنے لگو کہ شرک تو پہلے سے ہمارے باپ دادا نے کیا اور ہم تو ان کے بعد انکی اولاد تھے۔ تو کیا ان غلط کاروں کے کام پر تو ہمیں ہلاکت میں ڈالے گا؟

پھر اللہ تعالیٰ نے انسان کو عقل و شعور اور ہوش و خرد مندی کی بے بہا دولتوں سے مالا مال کیا۔ اور کائنات میں جگہ جگہ چاند، سورج، ستاروں، پہاڑوں، سمندروں، درختوں اور دیگر بے شمار مظاہر کی شکل میں اپنے یکتا وجود کے لیے گواہیاں قائم کیں۔ بلکہ خود انسان کے وجود کو اپنی پہچان کے لیے ایک نشانی بنایا۔

سَتَرْنَاهُمْ لِيُنَافِقَ فِي الْأَفْئِقِ وَفِي أَنْفُسِهِمْ حَتَّىٰ يَتَّبِعَنَ لَهُمُ اللَّهُ الْحَقُّ. (حَم السجدة. 53)

”عنقریب ہم انہیں کائنات میں اپنی نشانیاں دکھائیں گے اور خود ان کی اپنی جانوں میں، یہاں تک کہ ان پر کھل جائے کہ حق یہی ہے۔“

رَبِّ رَحِيم وَكَرِيم کے بے پایاں رحم و کرم نے اسی پر بس نہ کیا، بلکہ اس نے ہر دور میں اپنے انبیاء و رسل قوموں کی طرف بھیجے، تاکہ غفلت میں پڑے ہوئے لوگ اپنے اصل معبود کی طرف پلٹ آئیں۔

وَمَا أَرْسَلْنَا مِنْ قَبْلِكَ مِنْ رُسُولٍ إِلَّا نُوْحِي إِلَيْهِ أَنَّهُ لَا إِلَهَ إِلَّا أَنَا فَاعْبُدُونِ ۝ (الانبیاء. 25)

”آپ سے پہلے جو رسول ہم نے بھیجا، اسکی طرف یہی وحی نازل فرمائی کہ میرے سوا کوئی معبود برحق نہیں، پس تم سب میری ہی عبادت کرو۔“

ان انبیاء علیہم السلام کی بعثت، اللہ کی جانب سے اپنے بندوں کے لئے رحمت خاص ہے، تاکہ اللہ کی طرف ان پر پوری طرح حجت تمام ہو جائے۔ ورنہ اللہ تک پہنچنے کا راستہ غور و فکر کرنے والوں کے لیے پہلے بھی صاف تھا۔

رُسُلًا مُّبَشِّرِينَ وَمُنذِرِينَ لِئَلَّا يَكُونَ لِلنَّاسِ عَلَى اللَّهِ حُجَّةٌ مَّ بَعْدَ الرُّسُلِ ط (النساء. 165)

”(ہم نے بھیجے) رسول، خوشخبریاں دینے والے اور ڈرانے والے، تاکہ رسولوں کے آنے کے بعد اللہ پر لوگوں کیلئے کوئی حجت باقی نہ رہے۔“

لوگوں پر اللہ کی یہ حجت، نبوت و رسالت کا سلسلہ ختم ہو جانے کے ساتھ خود بھی پوری ہو چکی ہے ورنہ مذکورہ آیت کا متضاد لازم آئیگا۔ اب آخری نبی محمد صلی اللہ علیہ وسلم کی نبوت پوری دنیا اور رہتی دنیا تک کے لیے ہے۔ لہذا کسی غیر مسلم کو اسلام کے بنیادی دعوے اور محمد صلی اللہ علیہ وسلم کی رسالت کے متعلق خبر لگ جائے اس کے لیے یہی اتمام حجت ہے۔ باقی اس کی اپنی ذمہ داری ہے کہ وہ خود تحقیق کرے اور جستجو اور غور و فکر سے اسلام کے بارے میں معلومات حاصل کرے۔ جیسا کہ ایک صحیح حدیث پاک میں وارد ہے کہ اللہ کے رسول ﷺ نے فرمایا:

”اس ذات کی قسم جس کے قبضے میں میری جان ہے، اس امت کا کوئی یہودی یا نصرانی میرے متعلق سن

لے اور جس چیز کے ساتھ میں بھیجا گیا ہوں اور اس پر ایمان نہ لائے، وہ جہنمی ہے“ (صحیح مسلم)

پھر ان لوگوں کے بارے میں کیا حکم ہونا چاہیے جو ایسی جگہوں پر رہتے ہیں جہاں اسلامی تعلیمات عام ہیں اور قرآن و سنت تک رسائی بہت آسان ہے۔ اور وہ لوگ اپنے آپ کو مسلمان کہتے ہیں قرآن پڑھتے ہیں، نماز پڑھتے ہیں۔ زکوٰۃ دیتے ہیں، روزے رکھتے ہیں، حج بھی کرتے ہیں، ان سب کے باوجود ان کے عقائد اور اعمال تو حید سے قطعاً متضاد اور اسلام کے بالکل الٹ ہیں؟

مقام صد افسوس ہے کہ آج کل بیشتر ”کلمہ گو“ مسلمانوں کی صورت حال بالکل ایسی ہی ہے۔ یعنی دعویٰ اسلام

کا اور عقائد و اعمال اسلام کے بالکل الٹ۔ اور وہ بھی ان ممالک اور شہروں میں جو ”اسلامی“ کہلاتے ہیں۔

ایسا نہیں ہے کہ یہ کلمہ گو، شرک کو شرک اور کفر سمجھ کر کر رہے ہوتے ہیں۔ کہ جس طرح جھوٹ، غیبت، چوری

یا شراب نوشی وغیرہ کے بارے میں ان کا رویہ ہوتا ہے کہ وہ انہیں گناہ سمجھنے کے باوجود بشری کمزوریوں کے ان گناہوں میں مبتلا ہو جاتے ہیں، یا ہو سکتے ہیں۔ کیونکہ شرک تو ایسی چیز ہے ہی نہیں جس کا بشری کمزوری ہونے سے کوئی تعلق ہو۔

ثانیاً، ایک مسلمان سے، چاہے وہ کتنا ہی گناہگار ہو، شرک کا صدور ہی ناممکن ہے، کچھ یہ کہ وہ اسے شرک سمجھ کر کرے

(بشرطیکہ وہ واقعی مسلمان ہو، یعنی اس نے توحید اور شرک سمجھ کر اسلام کو اپنا رکھا ہو)۔ گویا کہ کوئی اسلام کا دعویٰ دار اگر کسی

شرک کا مرتکب ہو تو اس کا اسلام ہی مشکوک بلکہ غیر معتبر ٹھہرتا ہے۔ یعنی ایسے شخص کو مسلمان ہی نہیں سمجھنا چاہیے۔

حقیقت میں ایک شخص توحید کو قبول اور شرک کو رد کر کے ہی تو مسلمان بنتا ہے۔ توحید کو دل و جان سے قبول کرنا اور شرک

کو رد کرنا دونوں لازم و ملزوم ہیں۔ تو جس نے شرک کا ارتکاب کر لیا اس نے شرک کو کیا رد کیا، اور توحید کو کیسے قبول کیا؟

نیز ایسا شخص مسلمان کس طرح ہوا؟ کیونکہ مسلمان تو کہتے ہی اس کو ہیں جو توحید پر قائم رہے اور شرک نہ کرے۔ اگر یہ

کہا جائے کہ اس نے یہ شرک، شرک سمجھ کر یا جان بوجھ کر تھوڑا ہی کیا ہے تو سوال یہ ہے کہ شرک کو شرک سمجھ کر یا جان

بوجھ کر شرک کرتا ہی کون ہے؟ ”کلمہ گو“ مسلمان تو ایک طرف رہے، یہ جو دنیا بھر کے ہندو، عیسائی اور یہودی ہیں،

انہیں اگر پتہ چل جائے (اسی طرح جس طرح کہ ہم اور آپ جانتے ہیں) کہ ان کا فلاں فلاں فعل ”شرک“ کہلاتا ہے

جو ایسا اور ویسا گناہ ہے، تو کونسا ہندو، یا عیسائی اور یہودی ایسا ہوگا جو اس فعل کا اعادہ کرے گا؟ بلکہ جو ”کلمہ گو“ بعد میں

موحدین کی جماعت اور اللہ کی توفیق سے شرک کو سمجھ کر اس سے تائب ہو جاتے ہیں، ان میں سے کتنے ایسے ہوں گے جو

دوبارہ شرک کر لیتے ہوں؟؟ جب کہ انہی تائب ہو جانے والوں میں سے بعض سے کچھ نہ کچھ دوسرے گناہوں کا ارتکاب اب بھی ہوتا ہوگا، چاہے یہ گناہ کم ہوں یا برابر، جیسے جھوٹ، غیبت، چغلی اور دیگر فسق و فجور وغیرہ۔ کیوں کہ یہ گناہ بشری کمزوری کے تحت صادر ہوتے ہیں اور ان پر کفر و اسلام کا مدار نہیں ہے۔ جب کہ شرک بشری کمزوری کے تحت واقع نہیں ہوتا اور اس پر ہر شخص کے کفر و اسلام کا مدار ہوتا ہے۔ اور ہر مسلمان، چاہے وہ کتنا ہی گناہگار ہو، ایسے گناہ سے جو اس کے علم کے مطابق اسلام سے خارج کر دینے والا ہوتا ہے، مکمل طور پر بچنے کا خواہشمند ہوتا ہے۔

بناء بریں یہ واضح ہو جانا ضروری ہے کہ صرف یہ کہہ دینے سے کہ میں اللہ پر ایمان لایا ہوں، میں نے توحید کو اپنالیا اور شرک کو ٹھکرا دیا، کسی شخص کا ایمان مستحکم اور معتبر نہیں ہو جاتا جب تک کہ ایمان کے مطلب اور توحید اور شرک کے مفہوم کو اچھی طرح جان کر ان کے تقاضوں پر عمل پیرا نہ ہو جائے۔ کسی شرک کرنے والے کا شرک کو شرک نہ سمجھنا ہی اس کی اصل غلطی ہے۔ کیونکہ شرک کے رد کے لیے پہلے شرک کی اچھی طرح پہچان ضروری ہے جس نے شرک کو سمجھا نہیں وہ اسے رد کیسے کرے گا، بلکہ اس سے بچے گا کس طرح؟ الغرض عقائد میں الفاظ سے زیادہ مفہیم اور معانی معتبر ہوتے ہیں۔ ان مفہیم کو سمجھ کر ان کے تقاضوں کو اختیار کر لینے سے آدمی دین میں داخل ہوتا ہے، نہ کہ صرف الفاظ ادا کر لینے سے یا کلمہ پڑھ لینے سے۔

دین کے بنیادی عقائد کے سلسلہ میں یہ بات مد نظر رکھنی چاہیے کہ ایسے علاقے میں جہاں دین کی تعلیم عام ہو اور ہر مکتبہ فکر کی کتب اور کیسٹس وغیرہ بہ آسانی دستیاب ہوں، یا ان کی مساجد قریب ہوں، جنکے ذریعہ سے ان کے نظریات و دلائل معلوم کیے جاسکتے ہوں، وہاں لوگوں پر حجت تمام کرنا ضروری نہیں۔ کیونکہ عوام الناس میں ان کے اپنے مولویوں اور پیروں یا آباء و اجداد وغیرہ کے ذریعے یہ پہلے سے مشہور ہوتا ہے کہ فلاں فلاں گروہ (مثلاً وہابیہ) کے یہ اور یہ عقائد ہیں۔ تو جبکہ ایسے لوگوں کے پاس قرآن و سنت موجود ہے، تو ان پر لازم ہے کہ وہ خود تحقیق کریں کہ حق کس کے پاس ہے۔ الشیخ العلامة اسحاق بن عبدالرحمن بن حسن بن شیخ محمد بن عبدالوہاب رحمہم اللہ اپنے رسالہ حکم تکفیر المعین والفرق بین قیام الحجہ و قہم الحجہ میں شیخ الاسلام امام ابن تیمیہ رحمہ اللہ تعالیٰ کے حوالہ سے لکھتے ہیں:

من بلغه القرآن فقد قامت عليه الحجة .

یعنی ”جس تک قرآن پہنچ گیا، اس پر حجت تمام ہوگئی“۔

اب یہ خود اس اسلام کے دعویدار شخص کا فرض ہے کہ قرآن و سنت کی روشنی میں تحقیق کرے، مختلف علماء

وغیرہ سے دلائل کے ساتھ استفسار کرے کہ حق کیا ہے اور باطل کیا۔ کیونکہ دین کا بنیادی علم حاصل کرنا ہر مسلمان پر فرض ہے۔ خاص طور پر بنیادی عقائد کا علم۔ اگر وہ شخص ایسا نہیں کرتا تو وہ دین سے اعراض کرتا ہے (منہ موڑتا ہے) جو بجائے خود ارتداد ہے۔ ایسی جگہ رہنے والے کسی شخص یا گروہ سے جب کوئی شریک یا کفریہ فعل ظاہر ہو تو اس شخص یا گروہ کی تکفیر میں حجت تمام کرنے کا شبر رکاوٹ نہیں بننا چاہیے کیونکہ یا تو ان لوگوں کو موحدین کے عقائد کا علم ہوتا ہے۔ تبھی وہ ان کی مخالفت میں ایڑی چوٹی کا زور لگا رہے ہوتے ہیں۔ اس صورت میں اتمام حجت کس چیز کی کی جائے۔ یا پھر وہ خود ہی دین سے اس قدر دور ہوتے ہیں کہ قرآن و سنت تک رسائی کے باوجود ان سے رجوع کرنا ہی گوارا نہیں کرتے۔ ایسے لوگوں کو حقیقی المقدور، دلائل و براہین کے ساتھ توحید کی دعوت اور شرک سے بچنے کی نصیحت کرتے رہنا چاہیے، جو کہ امر بالمعروف، نہی عن المنکر اور تبلیغ دین کا تقاضہ ہے۔ نہ کہ اتمام حجت کا۔ اگر اسلامی حکومت ہو تو شیخ الاسلام امام ابن تیمیہ رحمہ اللہ کے فتاویٰ کے مطابق ان لوگوں کو ان کے شریک عقائد سے توبہ کرانی چاہیے، وگرنہ مرتد ہونے کے سبب سے انہیں قتل کر دینا چاہیے۔

ایک شبہ یہ پیش کیا جاتا ہے کہ ہم کسی کلمہ گو کو مشرک نہیں کہہ سکتے، کیونکہ اللہ نے اہل کتاب کو قرآن میں مشرک نہیں کہا بلکہ مشرکین سے الگ ان کا ذکر کیا ہے۔ پھر ہم قرآن جیسی کتاب کے حاملین کو کیونکر مشرک کہہ سکتے ہیں۔ اس کی مثال میں سورۃ بینۃ کی یہ آیت پیش کی جاتی ہے:

لَمْ يَكُنِ الَّذِينَ كَفَرُوا مِنْ أَهْلِ الْكِتَابِ وَالْمُشْرِكِينَ مُنْفَكِّينَ حَتَّى تَأْتِيَهُمُ الْبَيِّنَةُ ۝ (البینۃ: 1)

”اہل کتاب کے کافر لوگ، اور مشرکین بازرہنے والے نہ تھے، جب تک کہ ان کے پاس واضح دلیل نہ آگئی۔“

یہ ایسا سطحی اعتراض ہے جو قرآن کو محض سرسری نظر سے پڑھنے والا ہی کر سکتا ہے۔ ورنہ اسی آیت میں اہل کتاب کو کافر کہا گیا ہے۔ ہم یہ پوچھتے ہیں کہ اہل کتاب کافر ہیں یا نہیں؟ ظاہر ہے کوئی ہوش مند مسلمان اس کا جواب نفی میں نہیں دے سکتا۔ پھر جب اہل کتاب کافر ہیں تو آخر ان کے کفر کی اصل وجہ کیا ہے؟ قرآن نے جو وجہ بیان کی ہے وہ کچھ یوں ہے:

وَقَالَتِ الْيَهُودُ عُزَيْرٌ ابْنُ اللَّهِ وَقَالَتِ النَّصْرَى الْمَسِيحُ ابْنُ اللَّهِ.

”اور یہود نے کہا کہ عزیر اللہ کا بیٹا ہے اور نصاریٰ نے کہا کہ مسیح اللہ کا بیٹا ہے۔“ (التوبہ: 30)

اور لَقَدْ كَفَرَ الَّذِينَ قَالُوا إِنَّ اللَّهَ ثَالِثُ ثَلَاثَةٍ. (المائدة: 72)

”وہ لوگ (یعنی عیسائی) کافر ہوئے جنہوں نے کہا، اللہ تین میں کا تیسرا ہے۔“

بتائیے اللہ کے لیے اولاد ماننا اور کسی کو اللہ کا ہم سر تسلیم کرنا بھی شرک نہیں ہے تو پھر شرک کسے کہتے ہیں؟ اور ایسے گھناؤنے شرک کے بعد بھی کوئی انسان مشرک نہیں ہوتا تو آخر کب ہوتا ہے؟ کہ جس کے متعلق اللہ خود فرماتا ہے:

”قریب ہے کہ (انکے) اس (قول) کے باعث آسمان پھٹ پڑیں، زمین شق ہو جائے اور پہاڑ ریزہ

ریزہ ہو جائیں۔ کہ انہوں نے رحمن کے لیے اولاد کا دعویٰ کیا۔“ (مریم۔ 90، 91)

رہی یہ بات کہ اللہ نے قرآن میں اہل کتاب کا ذکر مشرکین سے علیحدہ کیا ہے تو اس کی وجہ یہ ہے کہ اہل کتاب (یہود و نصاریٰ) اور مجوس وغیرہ کی باقاعدہ اپنی شریعتیں اور مناجح تھے جن کے وہ پیروکار تھے لہذا ان کو انہی سے منسوب کر کے پکارا گیا۔ جب کہ مشرکین مکہ کی کوئی باقاعدہ شریعت نہیں تھی، نہ وہ دین ابراہیمی کے پیرو تھے۔ نہ کسی اور کی تعلیمات پر عمل پیرا تھے۔ وہ بس بت پرست تھے اور اس میں بھی ان کا کوئی خاص منج نہ تھا۔ وہ بسا اوقات استنجے کے ڈھیلوں کی پوجا بھی کرنے لگ جاتے تھے۔ اسی لیے ان کو مطلقاً مشرکین کے طور پر ذکر کیا گیا۔ واللہ اعلم بالصواب۔

درحقیقت کافر اور مشرک کو کافر سمجھنا اور کہنا دین کا ایک بہت اہم مسئلہ ہے۔ کیونکہ کفار و مشرکین سے قطع تعلق برأت اور دشمنی کرنا فرض ہے۔ اور یہ تھی ہو سکتا ہے جب کسی کافر یا مشرک کو واقعی کافر سمجھا جا رہا ہو۔ چاہے وہ اسلام کا دعویٰ رہا یا نہ ہو۔ اس کے علاوہ کافر یا مشرک کو کافر نہ سمجھنا تقریباً ایسا ہی ہے جیسے کفر کو کفر اور شرک کو شرک نہ سمجھنا۔ اور یہ چیز بجائے خود ایک کفر ہے۔ اسی لیے شیخ الاسلام محمد بن عبدالوہاب رحمہ اللہ تعالیٰ نے جو نواقض اسلام (اسلام کو توڑ دینے والے امور) بیان کئے ہیں، ان میں تیسرا نواقض اسلام یہ ذکر کیا ہے:

”جو مشرکین کی تکفیر نہ کرے، یا ان کے مذہب کو صحیح گردانے (وہ بھی کافر ہے)۔“

مزید وضاحت کے لیے ہم مجموعۃ التوحید سے شیخ الاسلام محمد بن عبدالوہاب کے صاحبزادگان رحمہم اللہ کا ایک فتویٰ نقل کرتے ہیں تاکہ اہل نظر کیلئے باعث نصیحت ہو۔

شیخ الاسلام محمد بن عبدالوہاب رحمہ اللہ کی اولاد سے سوال کیا گیا کہ: ”کیا فرماتے ہیں آپ اس شخص کے متعلق جو مسلمان ہے اور اسلام کی محبت سے سرشار ہے، لیکن مشرکین سے عداوت نہیں رکھتا۔ یا ان سے دشمنی تو کرتا ہے مگر انہیں کافر نہیں گردانتا یا یوں کہتا ہے کہ میں خود تو مسلمان ہوں لیکن لَا إِلَهَ إِلَّا اللَّهُ کہنے والوں کی تکفیر نہیں کر سکتا اگرچہ وہ اس (کلمہ) کے معنی سے واقف ہی نہ ہوں۔ اور (اسی طرح) ایک شخص دین اسلام میں داخل ہو چکا ہے اور اس

سے محبت رکھتا ہے مگر وہ کہتا ہے کہ میں مزارات وغیرہ کو غلط نہیں کہتا۔ اگرچہ میں جانتا ہوں کہ یہ (مزارات وغیرہ) نفع اور نقصان نہیں پہنچا سکتے، مگر میں ان کی تردید نہیں کرتا۔“

جواب: ”کوئی شخص اس وقت تک مسلمان نہیں ہوتا جب تک توحید کو پہچان کر اس کے تقاضوں پر عمل پیرا نہ ہو جائے۔ ساتھ ہی ساتھ وہ اللہ کے رسول ﷺ کی باتوں پر ایمان رکھتا ہو، اور آپ ﷺ کی بتائی ہوئی باتوں کی تصدیق کرتا ہو، اور قرآن پر اور آپ ﷺ کی باتوں پر ایمان رکھتا ہو، اور آپ ﷺ کے احکامات اور منع کردہ باتوں میں آپ کی اطاعت کرتا ہو۔ تو جو شخص یہ کہتا ہو کہ میں مشرکین سے عداوت نہیں رکھتا، یا وہ ان سے دشمنی تو کرتا ہو مگر ان کی تکفیر نہیں کرتا۔ یا یوں کہے کہ لا اِلهَ اِلاَّ اللهُ کہنے والے اگر کفریہ اور شرکیہ افعال بھی کریں اور اللہ کے (اصل) دین سے دشمنی رکھیں تب بھی میں ان کی تکفیر نہیں کرتا۔ یا یوں کہے کہ میں مزارات وغیرہ کی تردید نہیں کرتا۔ تو ایسا (کہنے والا) شخص مسلم نہیں ہو سکتا۔ بلکہ یہ تو ان لوگوں میں سے ہے جن کے بارے میں اللہ تعالیٰ کا فرمان ہے:

وَيَقُولُونَ نُؤْمِنُ بِبَعْضٍ وَنُكْفِرُ بِبَعْضٍ وَيُرِيدُونَ أَنْ يُتَّخِذُوا بَيْنَ ذَلِكَ سَبِيلًا ۝ أُولَٰئِكَ هُمُ  
لُكْفُرُونَ حَقًّا ۖ وَآخِذْنَا بِاللَّكْفِيرِينَ عَذَابًا مُّهِينًا ۝ (النساء: 150-151)

یعنی ”اور یہ لوگ کہتے ہیں کہ ہم کچھ (باتوں) کو تو مانیں گے اور کچھ کو نہیں مانیں گے۔ اور وہ لوگ اس کے درمیان میں ایک (نئی) راہ نکال لینا چاہتے ہیں۔ یہی لوگ پکے کافر ہیں۔ اور ہم نے کافروں کے لیے دردناک عذاب تیار کر رکھا ہے۔“

(دیکھئے مجموعۃ التوحید، ص 401,400 مطبوعہ دار الفکر، بیروت)

زیر نظر رسالہ کَشَفُ الشُّبُهَاتِ فِي التَّوْحِيدِ کا اردو ترجمہ ہے، جو شیخ الاسلام محمد بن عبدالوہاب رحمہ اللہ تعالیٰ کی ایک بلند پایہ اور لا جواب تصنیف ہے۔ اس مختصر اور جامع رسالہ میں شیخ الاسلام رحمہ اللہ نے توحید سے متعلق عوام اور خواص میں پھیلے ہوئے شبہات دور کئے ہیں اور اپنی مربوط بحث کو دو نکات پر مرکوز کیا ہے:

(1) شرک کی صحیح تعریف، اور یہ کہ ہر دور میں اصل شرک اولیاء و صالحین کو بطور وسیلہ پکارنا اور ان سے مدد مانگنا ہی رہا ہے، نہ کہ محض لکڑی پتھر کے بتوں کو پوجنا۔

(2) کلمہ گو مشرکین کی شرعی حیثیت اور ان کی مشرکین کہہ اور مسلمینہ کذاب کے پیروکاروں کے ساتھ مناسبت۔

اَللّٰهُمَّ اَرِنِ الْحَقَّ حَقًّا وَاَرِزْنَا اِتِّبَاعَهُ وَاَرِنِ الْبَاطِلَ بَاطِلًا وَاَرِزْنَا اَجْتِنَ بِهِ .

اے اللہ، ہمیں حق کو حق کر کے دکھا اور اس کی پیروی کرنے کی توفیق عطا فرما، اور ہمیں باطل کو باطل کر



کے دکھا اور اس سے بچنے کی توفیق عطا فرما۔ آمین۔ یارب العالمین۔

عبداللہ بن عبدالملک

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ

**ناظرین کرام!** آپ پر رب العالمین کی رحمتوں کی بارش ہو آپ کے لیے اس بات کا علم سب سے زیادہ ضروری ہے کہ تو حید صرف اللہ تعالیٰ کی عبادت کا نام ہے اور یہی سب انبیاء علیہم السلام کا دین ہے اور اسی اہم مشن کی خاطر اللہ تعالیٰ نے ان کو اپنے بندوں کے لیے مبعوث فرمایا۔

سب سے پہلے رسول سیدنا نوح علیہ السلام تھے جو اپنی قوم کی طرف اس وقت بھیجے گئے جب اس نے ود، سواع، یغوث، یعوق اور نسر جیسے اولیاء کرام اور صالحین کے بارے میں غلو سے کام لیا اور آخری رسول سیدنا محمد ﷺ ہیں آپ ﷺ نے صلحاء و اولیاء کی صورتوں کو پاش پاش کیا۔ آپ ﷺ ایسے لوگوں کی طرف مبعوث ہوئے جو عبادت الہی کے لیے جنگلوں اور پہاڑوں کی طرف نکل جاتے، حج کرتے، صدقہ و خیرات دیتے اور کثرت سے ذکر الہی کرتے تھے، لیکن بعض صالحین مثلاً ملائکہ، سیدنا عیسیٰ علیہ السلام اور مریم علیہ السلام وغیرہ کو اپنے اور اللہ تعالیٰ کے درمیان عبادت و دُعا کے لیے وسیلہ بناتے اور کہتے تھے کہ ہم ان کے ذریعے اللہ تعالیٰ کا قرب حاصل کرتے ہیں اور اللہ تعالیٰ کی جناب میں ان کی شفاعت چاہتے ہیں۔ چنانچہ ان کی طرف اللہ تعالیٰ نے رسول اکرم ﷺ کو مبعوث فرمایا تا کہ آپ ﷺ دین ابراہیم علیہ السلام کی تجدید فرمائیں اور لوگوں کو یہ دعوت دیں کہ تقرب اور اعتقاد کے جو معاملات تم مخلوق کے ساتھ رکھتے ہو وہ صرف اللہ تعالیٰ کا حق ہے یہ نہ تو کسی مقرب فرشتے کا حق ہے نہ کسی نبی مرسل کا چہ جائیکہ کوئی اور شخصیت ہو۔

ورنہ آپ ﷺ کے دور کے مشرکین کو اقرار تھا کہ دنیا کا خالق و رازق اللہ تعالیٰ ہی ہے اس کا کوئی شریک نہیں رزق زندگی موت صرف اسی کے قبضہ و اختیار میں ہے کائنات میں تمام امور کا انتظام اسی کے ہاتھ میں ہے اور ان سب پر اسی کا غلبہ و تصرف ہے اس کی دلیل مندرجہ ذیل آیات ہیں پڑھیں اور غور کریں۔

**مشرکین مکہ تو حیدر بو بیت کو مانتے تھے**

قُلْ مَنْ يَّرْزُقُكُمْ مِّنَ السَّمَاءِ وَالْأَرْضِ أَمْ يَمْلِكُ السَّمْعَ وَالْأَبْصَارَ وَمَنْ يُخْرِجِ  
الْحَيَّ مِنَ الْمَيِّتِ وَيُخْرِجُ الْمَيِّتَ مِنَ الْحَيِّ وَمَنْ يُدْبِرُ الْأَمْرَ فَسَيَقُولُونَ اللَّهُ فَقُلْ

أَفَلَا تَتَّقُونَ ۝

اے نبی ﷺ ان سے پوچھئے کہ تم کو زمین و آسمان میں رزق کون دیتا ہے؟ یا کون ہے جس کی ملکیت میں تمہارے کان اور آنکھیں ہیں اور بے جان سے جاندار کو اور جاندار سے بے جان کو کون پیدا کرتا ہے اور دنیا کے کاموں کی تدبیر کون کرتا ہے وہ فوراً جواب دیں گے کہ اللہ۔ تو فرمائیے کیا تم (اللہ تعالیٰ سے) نہیں ڈرتے؟ (یونس: 31)

قُلْ لِّمَنِ الْأَرْضُ وَمَنْ فِيهَا إِنْ كُنْتُمْ تَعْلَمُونَ ۝

(اے نبی ﷺ) آپ (ان کافروں سے) پوچھئے کہ زمین اور جو کچھ اس میں ہے کس کی ملکیت ہے اگر تم جانتے ہو (تو بتاؤ)۔

سَيَقُولُونَ لِلَّهِ قُلْ أَفَلَا تَذَكَّرُونَ ۝

تو وہ جواب دیں گے (یہ سب کچھ) اللہ تعالیٰ کا ہے ان کو فرمائیے کہ پھر کیا تم سوچتے نہیں ہو؟

قُلْ مَنْ رَبُّ السَّمَوَاتِ السَّبْعِ وَرَبُّ الْعَرْشِ الْعَظِيمِ ط سَيَقُولُونَ لِلَّهِ قُلْ أَفَلَا تَتَّقُونَ

۝

(اے نبی ﷺ) ان کفار و مشرکین سے پوچھئے سات آسمانوں کا اور عرش عظیم کا مالک کون ہے تو وہ یہی

جواب دیں گے (یہ سب) اللہ تعالیٰ ہی کا ہے فرمائیے کیا پھر تم (اللہ تعالیٰ سے) ڈرتے نہیں ہو؟

قُلْ مَنْ مِنْ بَيْدِهِ مَلَكُوتُ كُلِّ شَيْءٍ وَهُوَ يُجِيرُ وَلَا يُجَارُ عَلَيْهِ إِنْ كُنْتُمْ تَعْلَمُونَ ۝

سَيَقُولُونَ لِلَّهِ قُلْ فَأَنَّى تُسْحَرُونَ ۝ (المؤمنون: 84,85,87,88,89)

(اے نبی ﷺ) ان کفار و مشرکین سے (پوچھئے کہ وہ کون ہے؟ جس کے ہاتھ میں ہر چیز کی بادشاہی

ہے وہ پناہ دیتا ہے اس کے مقابلے میں کوئی کسی کو پناہ نہیں دے سکتا؟ وہ فوراً جواب دیں گے (یہ شان)

اللہ کی ہے فرمائیے تو پھر تم پر کہاں سے جادو کیا جاتا ہے؟

تو حیدر بو بیت کے اقرار کے باوجود مشرک

ان آیات سے یہ ثابت ہوا کہ وہ آیات میں مذکورہ چیزوں کا اقرار کرتے تھے اس کے باوجود وہ مشرک تھے

اور جس توحید کی رسول اللہ ﷺ نے دعوت دی وہ اس کے حامل نہیں تھے۔

## توحیدِ عبادت کا انکار شرک ہے

اور یہ بھی ثابت ہوا کہ جس توحید کا وہ لوگ انکار کرتے تھے وہ توحیدِ عبادت ہے جس کو ہمارے دور کے مشرکین اعتقاد کا نام دیتے ہیں وہ اللہ تعالیٰ کو پکارتے تھے اور ساتھ ہی فرشتوں کو پکارتے تھے اور اس کا مطلب وہ اس طرح بیان کرتے تھے کہ وہ اللہ تعالیٰ کے مقرب ہیں ہماری سفارش کریں گے اسی نقطہ نظر سے وہ بعض صلحاء کو پکارتے تھے مثلاً لات وغیرہ یا کسی نبی کو پکارتے تھے مثلاً سیدنا عیسیٰ علیہ السلام۔

یہ بھی ثابت ہوا کہ اسی شرک پر رسول اللہ ﷺ نے جنگیں لڑیں اور اللہ تعالیٰ کی خالص عبادت کی دعوت دی۔ اللہ تعالیٰ کا ارشاد ہے۔

وَأَنَّ الْمَسَاجِدَ لِلَّهِ فَلَا تَدْعُوا مَعَ اللَّهِ أَحَدًا (الجن: 18)

اور یہ کہ سب مسجدیں خاص اللہ تعالیٰ کی ہیں تو اللہ تعالیٰ کے ساتھ کسی اور کی عبادت مت کرو۔

لَهُ دَعْوَةُ الْحَقِّ وَالَّذِينَ يَدْعُونَ مِنْ دُونِهِ لَا يَسْتَجِيبُونَ لَهُمْ بِشَيْءٍ (الرعد: 14)

سچی پکار تو اسی کے لیے ہے اور اللہ تعالیٰ کے سوا جن کو بھی وہ پکارتے ہیں وہ ان کی پکار کا کچھ حصہ بھی قبول نہیں کر سکتے۔

## مشرکین سے جہاد کی وجوہات

اور یہ بھی ثابت ہوا کہ رسول اکرم ﷺ نے ان سے اس لیے جنگ کی کہ صرف اللہ تعالیٰ کو پکارا جائے۔

جانور اسی کے نام پر ذبح ہوں نذریں اسی کے نام کی ہوں، فریادیں اسی سے ہوں اور ہر قسم کی عبادت صرف اللہ تعالیٰ کے لیے خاص ہو۔۔

اور یہ بھی ثابت ہوا کہ صرف توحید ربوبیت کے اقرار سے وہ اسلام میں داخل نہیں ہو سکے۔ وہ لوگ جب

فرشتوں، نبیوں، ولیوں کا قصد کرتے تھے تو اس سے ان کو اللہ تعالیٰ کا قرب مطلوب ہوتا تھا۔ اسی بد عقیدگی کی بناء پر ان کا مال مباح اور ان کا قتل حلال ہوا اب یہ بات آپ کے علم میں آچکی ہوگی کہ وہ توحید کیا تھی جس کی طرف انبیاء کرام علیہم السلام نے دعوت دی لیکن مشرکین نے اس کو قبول کرنے سے انکار کر دیا۔ ”لا الہ الا اللہ“ میں اسی توحید کو بیان کیا

گیا ہے۔

## مشرکین کا الہ

مشرکین کے نزدیک الہ وہ ہے جس کی طرف مذکورہ امور کی خاطر رجوع کیا جائے وہ کوئی نبی مرسل ہو، فرشتہ ہو یا ولی اور بزرگ ہو درخت ہو پتھر ہو یا قبر اور جن وغیرہ۔

مشرکین خالق و رازق اور مدبر الامر ہونے کو الہ نہیں جانتے تھے جیسا کہ پہلے بیان ہو چکا ہے وہ ان تمام اوصاف کا مالک اللہ تعالیٰ ہی کو جانتے تھے ان کے ہاں الہ کا مفہوم بعینہ وہی تھا جو آجکل کے مشرکین کا کسی کو السید کے لقب سے ہوتا ہے چنانچہ رحمت للعالمین (محمد رسول اللہ ﷺ) ان کے پاس یہی دعوت لے کر آئے لا الہ الا اللہ سے مقصود و مطلوب محض الفاظ کا اقرار نہیں بلکہ اس کا معنی و مفہوم ہے۔

## کفار کلمہ توحید کے مفہوم کو سمجھتے تھے

کافر جاہل بھی یہ جانتے تھے کہ کلمہ توحید سے رسول اللہ ﷺ کی مراد یہ تھی کہ تعلق صرف اللہ تعالیٰ سے ہو، اس کے سوا جس کی بھی عبادت ہو رہی ہے اس سے انکار و بیزاری کا اظہار کیا جائے۔

یہی وجہ ہے کہ جب رسول اللہ ﷺ نے ان کو کہا لا الہ الا اللہ پڑھو تو اس پر ان کے رد عمل کو اللہ تعالیٰ نے

یوں بیان فرمایا:

أَجْعَلُ الْأِلَهَةَ الْهَاءَ وَاحِدًا إِنَّ هَذَا لَشَيْءٌ عَجَابٌ (سورہ ص: 5)

کیا اس نے سب معبودوں کی بجائے ایک معبود بنا لیا ہے یہ تو بڑی عجیب بات ہے۔

یہ بات سمجھ میں آچکی کہ کافر جاہل بھی کلمہ توحید کا مفہوم جانتے تھے تو پھر اس شخص پر تعجب ہے جو مدعی اسلام ہو کر کلمہ توحید کا اتنا مفہوم بھی نہیں جانتا جتنا جاہل کافر جانتے تھے وہ یہ سمجھتے ہیں دلی اعتقاد اور مفہوم کے بغیر کلمہ توحید کے ادا کرنا ہی کافی ہے۔ اور ان میں جو زیادہ لکھا پڑھا اور عقلمند شخص سمجھا جاتا ہے وہ لا الہ الا اللہ کا مفہوم یہ سمجھتا ہے کہ خالق و رازق اور کائنات کا انتظام کرنے والا صرف اللہ تعالیٰ ہے۔

ایسے شخص میں بھی کوئی خیر نہیں اس سے زیادہ جاہل کافر لا الہ الا اللہ کا معنی و مفہوم جانتے تھے۔

مشرک کی بخشش نہیں ہوگی

مندرجہ بالا گزارشات سے آپ نے شرک کا معنی و مفہوم سمجھ لیا ہے یہی وہ شرک ہے جس کے بارے میں اللہ تعالیٰ کا اٹل فرمان ہے۔

إِنَّ اللَّهَ لَا يَغْفِرُ أَنْ يُشْرَكَ بِهِ وَيَغْفِرُ مَا دُونَ ذَلِكَ لِمَنْ يَشَاءُ (النساء: 48)

بیشک اللہ تعالیٰ یہ جرم نہیں بخشنے گا کہ اس کا کسی کو شریک بنایا جائے اس کے علاوہ اور گناہ جس کے چاہے بخش دیگا۔

آپ یہ بھی سمجھ چکے ہیں کہ وہ دین کیا ہے؟ جس کو انبیاء علیہم السلام لے کر تشریف لائے اور جسکے بغیر اللہ تعالیٰ کو کوئی دوسرا دین قبول ہی نہیں۔ اور آپ یہ بھی سمجھ چکے ہیں کہ اکثر لوگ اس دین سے بے خبر اور جاہل ہیں اس سے دو فائدے حاصل ہوتے

(1) پہلا فائدہ یہ ہے کہ اللہ تعالیٰ کے فضل اور اس کی رحمت پر خوش ہونا چاہئے ارشاد ہے۔

قُلْ بِفَضْلِ اللَّهِ وَبِرَحْمَتِهِ فَبِذَلِكَ فَلْيَفْرَحُوا هُوَ خَيْرٌ مِمَّا يَجْمَعُونَ O (یونس: 58)

اے نبی ﷺ فرمادیتے ہیں کہ اللہ تعالیٰ کے فضل اور اس کی رحمت سے (یہ کتاب نازل ہوئی ہے) اس لیے لوگوں کو اس پر خوش ہونا چاہیئے۔ وہ اس سے بہت بہتر ہے جو وہ جمع کرتے ہیں۔

(2) دوسرا فائدہ یہ ہے کہ اللہ تعالیٰ کی پکڑ کا خوف اور ڈر ہو۔

## جہالت معقول عذر نہیں

آپ کے شعور میں یہ بات بھی ہوگی کہ بعض دفعہ انسان بلا سوچے سمجھے، ایسی بات کہہ دیتا ہے جس سے وہ کافر قرار پاتا ہے اس کی جہالت کو معقول عذر نہیں سمجھا جاتا۔ اسی طرح بعض مرتبہ وہ ایک شرکیہ بات اس خیال سے کرتا ہے کہ اس سے وہ اللہ کے قریب ہو جائے گا جس طرح مشرکین سمجھتے تھے۔

بالخصوص سیدنا موسیٰ علیہ السلام کی قوم میں سے چند صلحاء اور علماء کا واقعہ ذہن نشین کر لیجئے اللہ تعالیٰ نے ان کا ذکر کرتے ہوئے فرمایا۔ کہ انہوں نے سیدنا موسیٰ علیہ السلام کی خدمت میں حاضر ہو کر کہا۔

اجْعَلْ لَنَا إِلَهًا كَمَا لَهُمُ الْهَتَّةَ O (الاعراف: 138)

ہمارے لیے بھی ایک معبود بنا دیجئے جس طرح ان کے معبود ہیں۔

تو اس سے آپ کے دل میں شدید خوف پیدا ہوگا اور یہ خواہش بھی ہوگی کہ ہم ایسی باتوں سے بچیں جن

سے شرک میں مبتلا ہونے کا خدشہ ہے۔

یہ بات بھی پیش نظر رہے کہ اللہ تعالیٰ نے اپنی حکمت و مصلحت خاصہ سے جب کسی نبی کو توحید کی دعوت دینے کے لیے معبود فرمایا۔ تو اس کے دشمن بھی کھڑے کر دیئے اللہ تعالیٰ کا ارشاد ہے۔

وَكَذَلِكَ جَعَلْنَا لِكُلِّ نَبِيٍّ عَدُوًّا شَيَاطِينَ الْإِنْسِ وَالْجِنِّ يُوحِي بَعْضُهُمْ إِلَى بَعْضٍ زُخْرُفَ الْقَوْلِ غُرُورًا (الانعام: 113)

اور اسی طرح ہم نے شیطان صفت انسانوں اور جنوں کو ہر پیغمبر کا دشمن بنا دیا وہ ایک دوسرے کے دل میں دھوکا دینے کے لیے لہجے کی ہوئی باتیں ڈالتے رہتے ہیں۔

## اہل باطل کے علوم و فنون

بعض اوقات توحید کے دشمن مزعومہ علوم و فنون، کتابوں اور دلائل کے اسلحہ سے لیس ہوتے ہیں۔ ارشاد

باری تعالیٰ ہے:

فَلَمَّا جَاءَتْهُمْ رُسُلُهُم بِالْبَيِّنَاتِ فَرِحُوا بِمَا عِنْدَهُمْ مِنَ الْعِلْمِ  
جب ان کے رسول ان کے پاس کھلے دلائل لے کر آئے تو جو علم (ان کے زعم کے مطابق) ان کے پاس تھا  
اس پر اترا نہ لگے۔ (المؤمن: 83)

جب آپ کے علم میں یہ بات آگئی کہ اللہ تعالیٰ کی راہ میں حائل ہونے کے لئے اصحاب علم فصاحت و بلاغت اور دلائل سے مسلح دشمن بیٹھے ہوئے ہیں تو آپ پر واجب ہے کہ دین کا علم سیکھیں یہ آپ کے پاس ہتھیار ہوگا جس سے ان شیاطین کا آپ مقابلہ کر سکیں گے۔

## ابلیس کا منشور

ان شیاطین کے سردار ابلیس نے اللہ تعالیٰ کے دربار میں دعویٰ کیا تھا۔

قَالَ فِيمَا آغْوَيْنِي لَا فَعْدَنَ لَهُمْ صِرَاطَكَ الْمُسْتَقِيمَ ۝ ثُمَّ لَا تَنبَهُمْ مِّنْ

أَيْدِيهِمْ وَمِنْ خَلْفِهِمْ وَعَنْ أَيْمَانِهِمْ وَعَنْ شَمَائِلِهِمْ وَلَا تَجِدُ أَكْثَرَهُمْ شَاكِرِينَ ۝

(الاعراف: 16-17)

جب تو نے مجھے ملعون کیا ہی ہے تو اب میں ان کو گمراہ کرنے کے لیے تیرے سیدھے راستے پر بیٹھوں گا پھر ان کو گمراہ کرنے کے لیے آگے سے پیچھے سے دائیں سے اور بائیں سے (غرض ہر طرف سے) آؤں گا اور تو ان میں سے اکثر کو شکر گزار نہیں پائے گا۔

لیکن جب آپ کی توجہ اللہ تعالیٰ کی طرف ہوگی اور قرآنی دلائل پر آپ غور و فکر کریں گے اور پھر غم و فکر کا ہے کا اللہ تعالیٰ کا ارشاد ہے۔

إِنَّ كَيْدَ الشَّيْطَانِ كَانَ ضَعِيفًا ۝ (النساء: 76)

شیطان کا دَاؤ بڑا کمزور ہوتا ہے۔

مؤحدین میں سے ایک عام مؤحد مشرکین کے ہزار علماء پر بھاری ہوتا ہے۔ خود اللہ تعالیٰ کا ارشاد ہے۔

وَأَنَّ جُنْدَنَا لَهُمُ الْغَالِبُونَ ۝ (الصف: 173)

اور بیشک ہمارا لشکر ہی غالب رہے گا۔

اس سے یہ ثابت ہوا کہ اللہ تعالیٰ کا لشکر دلائل اور زبان سے غالب ہوتا ہے جس طرح کہ وہ تلوار اور نیزے سے غالب ہوتا ہے۔ خطرہ تو اس مؤحد کو ہے جو بغیر اسلحہ (دلائل) کے راہ جہاد پر جا رہا ہے۔

### قرآن مجید میں باطل پرستوں کے ہر اعتراض کا جواب موجود ہے

اللہ تعالیٰ نے ہم پر قرآن مجید نازل فرما کر عظیم احسان فرمایا ہے اس میں ہر چیز جس کا ہدایت سے تعلق ہے بیان کر دی گئی ہے۔ وہ مسلمانوں کے لیے ہدایت، رحمت، اور بشارت ہے اہل باطل جو بھی اعتراض یا دلیل پیش کریں قرآن مجید میں اس کا حل موجود ہے اللہ تعالیٰ کا ارشاد ہے۔

وَلَا يَأْتُونَكَ بِمَثَلٍ إِلَّا جِئْنَاكَ بِالْحَقِّ وَأَحْسَنَ تَفْسِيرًا ۝

وہ لوگ جو بھی تمہارے سامنے اعتراض کی بات پیش کرتے ہیں۔ ہم اس کا حقیقی اور بہترین تشریح کے

ساتھ جواب بھیج دیتے ہیں۔ (الفرقان: 33)

بعض مفسرین کا کہنا ہے کہ یہ آیت ہر اس دلیل کو شامل کرتی ہے جو باطل پرست قیامت تک گھڑ کر لائیں گے۔ قرآن مجید میں سے ہم ایسی چند مثالیں بیان کرتے ہیں جو اللہ تعالیٰ نے ہمارے دور کے مشرکین کے دلائل کے جواب میں بیان کی ہیں اہل باطل کا جواب دو طرح سے ہے (1) مجمل (2) مفصل۔ مجمل جواب تو اہل عقل و خرد کے



لیے امر عظیم اور فائدہ کبیر ہے۔ اللہ تعالیٰ کا ارشاد ہے۔

هُوَ الَّذِي أَنْزَلَ عَلَيْكَ الْكِتَابَ مِنْهُ آيَاتٌ مُحْكَمَاتٌ هُنَّ أُمُّ الْكِتَابِ  
وَأُخَرُ مُتَشَابِهَاتٌ فَأَمَّا الَّذِينَ فِي قُلُوبِهِمْ زَيْغٌ فَيَتَّبِعُونَ مَا تَشَابَهَ مِنْهُ ابْتِغَاءَ الْفِتْنَةِ  
وَابْتِغَاءَ تَأْوِيلِهِ وَمَا يَعْلَمُ تَأْوِيلَهُ إِلَّا اللَّهُ ۝ (آل عمران: 7)

وہی تو ہے جس نے تم پر کتاب نازل کی اس میں بعض آیات محکم ہیں وہی اصل کتاب ہیں اور بعض  
آیات متشابہ ہیں اب جن لوگوں کے دلوں میں ٹیڑھ ہے وہ متشابہ آیتوں کی پیروی کرتے ہیں فتنہ پیدا  
کرنے کے لیے اور اس کی مراد اصلی کا پتہ لگانے کے لیے حالانکہ اس کی مراد اصلی اللہ تعالیٰ کے سوا کوئی  
نہیں جانتا۔

حدیث صحیح میں ثابت ہے کہ رسول اللہ ﷺ نے فرمایا۔

إِذَا رَأَيْتُمُ الَّذِينَ يَتَّبِعُونَ مَا تَشَابَهَ مِنْهُ فَأُولَئِكَ الَّذِينَ سَمَّى اللَّهُ فَاحْذَرُوهُمْ (صحیح  
مسلم)

جب تم ایسے لوگوں کو دیکھو جو متشابہ آیتوں کو تلاش کرتے ہیں تو جان لو یہی وہ لوگ ہیں جن کا اللہ تعالیٰ  
نے نام لیا ہے ان سے بچو۔

مثال کے طور پر اگر کوئی مشرک یہ آیت شریفہ پڑھے۔

إِلَّا إِنْ أَوْلِيَاءَ اللَّهِ لَا خَوْفَ عَلَيْهِمْ وَلَا هُمْ يَحْزَنُونَ ۝

سنو! جو اللہ تعالیٰ کے دوست ہیں انکو نہ کچھ خوف ہوگا اور نہ غم (یونس: 62)

○ یا یوں کہے سفارش برحق ہے۔

○ یا یہ کہے کہ اللہ تعالیٰ کے ہاں انبیاء علیہم السلام کا بڑا بلند مرتبہ ہے۔

○ یا رسول اکرم ﷺ کا کوئی ارشاد پڑھ کر اپنے باطل عقیدے پر اس سے استدلال کرے اور تمہیں

اس کا مفہوم سمجھ میں نہ آئے۔

تو اس کو جواب دو کہ اللہ تعالیٰ نے اپنی کتاب میں فرمایا ہے کہ جن کے دل میں ٹیڑھ ہے وہ محکم آیات کی

بجائے متشابہ آیات کی پیروی کرتے ہیں۔

اب میری یہ بات کہ اللہ تعالیٰ نے فرمایا ہے کہ مشرک لوگ اللہ تعالیٰ کی ربوبیت کا اقرار کرتے تھے لیکن ان کو کفر اس لیے کہا کہ انہوں نے فرشتوں، نبیوں اور ولیوں سے یہ تعلق بنا رکھا تھا کہ:

هُؤَلَاءِ شُفَعَاؤُنَا عِنْدَ اللَّهِ (یونس: 18)

کہ یہ اللہ تعالیٰ کے ہاں ہمارے سفارشی ہیں۔

دیکھئے ان کی اس واضح بات کی کوئی تاویل ممکن نہیں اس کا معنی و مفہوم بالکل واضح ہے۔

اے مشرک! جو قرآن کریم کی آیت رسول اکرم ﷺ کا کوئی ارشاد تو پیش کرتا ہے۔ میں اس کا معنی و مفہوم نہیں سمجھتا لیکن سچی بات یہ ہے کہ کلام اللہ میں تناقض نہیں ہے اور رسول اکرم ﷺ کا ارشاد کلام الہی کے خلاف نہیں ہو سکتا۔

یہ ایک سیدھا سادہ سا جواب ہے جسکو اللہ تعالیٰ نے توفیق دی وہی اس کو سمجھے گا

یہ معمولی جواب نہیں اسی کے بارے میں ارشاد الہی ہے:

وَمَا يُلْقَا هَآءِ اِلَّا الدّٰىنَ صَبْرًا وَّمَا يُلْقَا هَآءِ اِلَّا دُوْحَظًا عَظِيْمًا ۝

یہ بات ان لوگوں ہی کو ملتی ہے جنہوں نے صبر کیا اور ان کو یہی ملتی ہے جو بڑے خوش قسمت ہیں۔ (حمّ)

(السجدة: 35)

2- مفصل جواب یہ ہے کہ:

اللہ تعالیٰ کے دشمن انبیاء علیہم السلام کے دین پر کئی طرح کے اعتراضات کرتے ہیں اور اس طرح لوگوں کو دین سے روکتے ہیں۔۔

انبیاء و اولیاء کا وسیلہ بھی شرک ہے

ان میں سے ایک اعتراض یہ بھی ہے کہ:

اعتراض: ہم اللہ تعالیٰ کے ساتھ کسی کو شریک نہیں کرتے بلکہ شہادت دیتے ہیں۔ کہ اللہ تعالیٰ کے سوانہ

کوئی پیدا کرنے والا ہے نہ کوئی رزق دینے والا ہے اور نہ کوئی نفع دے سکتا ہے نہ تکلیف میں مبتلاء کر سکتا ہے خود رسول اکرم ﷺ بھی اپنی ذات پاک کے لیے نفع و نقصان کا اختیار نہیں رکھتے۔ شیخ عبدالقادر جیلانی رحمہ اللہ کا تو ذکر بعد کی

بات ہے۔

لیکن میں ایک گھنگرا انسان ہوں چونکہ اللہ تعالیٰ کے دربار میں صالحین کا بڑا مرتبہ ہے اس لیے میں ان کے واسطے سے اللہ تعالیٰ سے مانگتا ہوں۔

**جواب:** اس اعتراض کا جواب بھی وہی ہے جو پہلے گزر چکا ہے کہ جن لوگوں سے رسول اللہ ﷺ نے جنگیں لڑیں وہ بھی یہی اقرار کرتے تھے کہ ان کے معبود بھی کسی کام کا اختیار نہیں رکھتے ہم صرف ان کے وسیلے سے مرتبہ و شفاعت کے طلب گار ہیں اور یہی تم کہتے ہو پھر ان کو وہی قرآن مجید کی آیات سناؤ جو پہلے اس کے مفہوم کے ذکر میں بیان ہو چکی ہیں اور ان کی خوب وضاحت کرو۔

**اعتراض:** مشرکین کا ایک اعتراض یہ بھی ہوتا ہے۔ کہ جو آیات شرک کے رد میں ہیں وہ بت پرستوں کے لیے نازل ہوئی ہیں۔ تم ان کو انبیاء و اولیاء پر کیوں لگاتے ہو؟

**انبیاء و اولیاء کو شفاعت کے لیے دنیا میں پکارنا بھی شرک ہے**

**جواب:** اس کا جواب یہ ہے کہ تمہیں خود اقرار ہے کہ کافر بھی اللہ تعالیٰ کی ربوبیت کے قائل تھے وہ جن کی قبروں کا قصد کر کے جاتے تھے ان سے شفاعت کے طالب ہوتے تھے۔ لیکن اللہ تعالیٰ چاہتا ہے کہ مشرکین اور موحّدین کے عمل میں فرق کر دے پھر اس کو بتاؤ کہ کافروں میں کچھ تو ایسے تھے جو بتوں کو پکارتے تھے اور کچھ ایسے تھے جو اولیاء کرام

کو پکارتے تھے اور کچھ ایسے تھے جو نبیوں کو پکارتے تھے۔ اللہ تعالیٰ کا ارشاد ہے:

أُولَئِكَ الَّذِينَ يَدْعُونَ يَبْتَغُونَ إِلَىٰ رَبِّهِمُ الْوَسِيلَةَ أَيُّهُمْ أَقْرَبُ

جن کو یہ لوگ اللہ تعالیٰ کے علاوہ پکارتے ہیں وہ خود اللہ تعالیٰ کے حضور وسیلہ (قرب) تلاش کرتے رہتے

ہیں کہ ان میں سے کون اللہ تعالیٰ کا زیادہ مقرب ہے۔ (نبی اسرائیل: 57)

**انبیاء اور فرشتوں کو پکارنا شرک ہے**

اور کچھ لوگ سیدنا عیسیٰ علیہ السلام اور ان کی والدہ محترمہ کو پکارتے تھے فرمان باری تعالیٰ ہے:

مَا الْمَسِيحُ ابْنُ مَرْيَمَ إِلَّا رَسُولٌ قَدْ خَلَتْ مِنْ قَبْلِهِ الرُّسُلُ وَأُمُّهُ صِدِّيقَةٌ كَانَايَا

كُلَّانِ الطَّعَامِ أَنْظُرْ كَيْفَ نُبَيِّنُ لَهُمُ الْآيَاتِ ثُمَّ أَنْظُرْ أَنَّى يُؤْفَكُونَ ۝ (المائدة: 75)

مسح علیہ السلام بن مریم تو صرف اللہ تعالیٰ کے رسول تھے ان سے پہلے بہت سے رسول گزر چکے تھے اور ان کی ماں صدیقہ تھی یہ دونوں کھانا کھاتے تھے دیکھئے ہم ان کے لیے آیات کو کس طرح کھول کھول کر بیان کرتے ہیں پھر دیکھئے وہ کدھرا لٹے جا رہے ہیں۔

قُلْ اتَّعْبُدُونَ مِنْ دُونِ اللَّهِ مَا لَا يَمْلِكُ لَكُمْ ضَرًّا وَلَا نَفْعًا وَاللَّهُ هُوَ السَّمِيعُ

الْعَلِيمُ ۝ (المائدة: 76).

اے نبی ﷺ! آپ ان سے پوچھئے کہ تم اللہ تعالیٰ کے سوا ایسی چیز کی عبادت کیوں کرتے ہو جس کو تمہارے کسی نفع و نقصان کا کچھ اختیار نہیں اور اللہ تعالیٰ سنتا جانتا ہے۔

وَيَوْمَ يَحْشُرُهُمْ جَمِيعًا ثُمَّ يَقُولُ لِلْمَلَائِكَةِ أَهَؤُلَاءِ إِيَّاكُمْ كَانُوا يَعْبُدُونَ ۝

جس دن وہ ان سب کو جمع کریگا پھر فرشتوں سے فرمائے گا کہ کیا یہ لوگ تمہاری عبادت کرتے تھے؟

قَالُوا سُبْحَانَكَ أَنْتَ وَلِيِّنَا مِنْ دُونِهِمْ بَلْ كَانُوا يَعْبُدُونَ الْجِنَّ أَكْثَرُهُمْ بِهِمْ

مُؤْمِنُونَ (الانبیاء: 40, 41)

فرشتے کہیں گے (اے اللہ) تو پاک ہے تو ہی ہمارا دوست ہے انکے سوا (اور کہیں گے) بلکہ یہ جنوں کی عبادت کیا کرتے تھے اور ان میں سے اکثر ان پر ایمان رکھتے تھے۔

وَأَذَقَالِ اللَّهُ يَا عِيسَى بْنِ مَرْيَمَ ءَ أَنْتَ قُلْتَ لِلنَّاسِ اتَّخِذُونِي وَأُمِّي إِلَهَيْنِ مِنْ دُونِ

اللَّهِ قَالَ سُبْحَانَكَ مَا يَكُونُ لِي أَنْ أَقُولَ مَا لَيْسَ لِي بِحَقِّ طِ انْ كُنْتُ قُلْتُهُ فَقَدْ

عَلِمْتَهُ تَعَلَّمَ مَا فِي نَفْسِي وَلَا أَعْلَمُ مَا فِي نَفْسِكَ إِنَّكَ أَنْتَ عَلَّامُ الْغُيُوبِ

اور (اس وقت کو یاد کرو) جب اللہ تعالیٰ فرمائے گا اے عیسیٰ ابن مریم علیہ السلام! کیا تو نے لوگوں سے کہا

تھا کہ اللہ تعالیٰ کے سوا تم مجھے اور میری ماں کو معبود بنا لو وہ کہیں گے تو پاک ہے مجھے لائق نہیں تھا کہ ایسی

بات کہوں جس کا مجھے کوئی حق نہیں اگر میں نے یہ کہا ہوگا تو تجھے علم ہوگا جو بات میرے دل میں ہے تو اس

کو جانتا ہے اور جو تیرے دل میں ہے میں اسکو نہیں جانتا بیشک تو پوشیدہ باتوں کو خوب جاننے والا ہے

(المائدة: 116)

اب پوچھئے کیا یہ بات سمجھ گئے ہو کہ اللہ تعالیٰ نے جس طرح بتوں کا قصد کرنے والوں کو کافر کہا اسی طرح نیک اور صالح لوگوں کا قصد کرنے والوں کو بھی کافر کہا ہے اور رسول اللہ ﷺ نے ان سے جنگ کی تھی۔

**اعترض:** اگر وہ یوں کہے کہ کفار و مشرکین تو اولیاء سے مانگتے تھے مگر میں گواہی دیتا ہوں کہ نفع دینے والا اور نقصان پہنچانے والا، کائنات کا انتظام کرنے والا تو اللہ تعالیٰ ہی ہے میں تو صرف اللہ تعالیٰ ہی سے سوال کرتا ہوں وگرنہ صالحین اور اولیاء کے اختیار میں کچھ نہیں ان کا قصد صرف اس لیے کرتا ہوں کہ اللہ تعالیٰ کے ہاں ان کی سفارش سے پر امید ہوں۔

**انبیاء و اولیاء کو سفارشی سمجھ کر پکارنا شرک ہے**

**جواب:** اس کا جواب یوں ہے کہ تمہاری یہ بات اور کفار کی بات میں کوئی فرق نہیں اور یہ آیت پڑھو:

وَالَّذِينَ اتَّخَذُوا مِنْ دُونِهِ أَوْلِيَاءَ مَا نَعْبُدُهُمْ إِلَّا لِيُقَرِّبُونَا إِلَى اللَّهِ زُلْفَىٰ ط (الزمر: 3)  
اور جن کو انہوں نے اللہ تعالیٰ کے سوا دوست بنا رکھا ہے (کہتے ہیں) ہم ان کی عبادت نہیں کرتے ہیں مگر اس لئے کہ وہ ہمیں اللہ تعالیٰ کا مقرب بنا دیں۔

اور یہ آیت پڑھو:

وَيَقُولُونَ هُوَ لَوْلَا إِشْفَعَاؤُنَا عِنْدَ اللَّهِ ط (يونس: 18)

اور وہ کہتے ہیں یہ اللہ تعالیٰ کے ہاں ہمارے سفارشی ہیں۔ معلوم ہونا چاہئے کہ مشرکین کے یہی تین شبہات سب سے بڑے ہیں جب یہ معلوم ہو گیا کہ اللہ تعالیٰ نے ان کو اپنی کتاب کریم میں خوب وضاحت سے ذکر کیا ہے اب اگر ان کو اچھی طرح سمجھ لیا جائے تو باقی شبہات کے جوابات بالکل آسان ہیں۔

**اعترض:** اگر وہ یہ اعتراض کرے کہ میں تو صرف اللہ تعالیٰ کی عبادت کرتا ہوں ان کی طرف جھکاؤ اور ان کو پکارنا ان کی عبادت نہیں۔

**انبیاء و اولیاء کو پکارنا ان کی عبادت ہے**

تو اس کا جواب یہ ہے کیا تم اقرار کرتے ہو کہ اخلاص عبادت تم پر فرض ہے؟ اگر وہ عبادت اور اس کی اقسام کو نہ جانتا ہو تو اس کو بتاؤ کہ اللہ تعالیٰ فرماتا ہے:

أَدْعُوا رَبَّكُمْ تَضَرُّعًا وَخُفْيَةً إِنَّهُ لَا يُحِبُّ الْمُعْتَدِينَ

اپنے رب کو عاجزی سے اور خفیہ طور پر پکارو بے شک وہ حد سے بڑھنے والوں کو دوست نہیں رکھتا۔  
-(الاعراف: 55)

یہ سمجھا دینے کے بعد اس سے دوسرا سوال یہ کریں کہ کیا آپ کو معلوم ہے کہ یہ اللہ تعالیٰ کی عبادت ہے؟ تو وہ یقیناً اثبات میں جواب دے گا کیونکہ دعاء اور پکارنا تو عبادت کا مغز ہے۔

اب اس کو سمجھائیے کہ جب پکارنا اور دعا کرنا عبادت ہے اور اس کا آپ کو اقرار ہے اور آپ رات دن میں اللہ تعالیٰ کو خوف اور امید سے پکارتے ہیں۔ اور جب آپ نے اپنی کسی حاجت میں کسی نبی، ولی اور بزرگ وغیرہ کو پکارا تو کیا تم نے اللہ تعالیٰ کی عبادت میں غیر اللہ کو شریک کیا یا نہیں؟ وہ یقیناً ہاں کے ساتھ جواب دے گا۔

**تقرب کے لیے جانور ذبح کرنا عبادت ہے**

اب اس سے کہیں جب اللہ تعالیٰ کے اس ارشاد پر عمل کیا:

فَصَلِّ لِرَبِّكَ وَأَنْحِرْ (الکوثر: 2)

اپنے رب کے لیے نماز پڑھو اور قربانی کرو۔

آپ ﷺ نے اللہ تعالیٰ کے لیے قربانی کی اور اس کی عبادت کی تو بتائیے کیا یہ قربانی عبادت ہے وہ ضرور ہاں کہے گا اب اس سے پوچھئے کہ اگر تم نے کسی مخلوق مثلاً نبی یا جن وغیرہ کے لیے جانور ذبح کیا تو کیا تم نے غیر اللہ کو اللہ تعالیٰ کی عبادت میں شریک نہیں کیا وہ اقرار کرے گا اور ہاں کہے گا۔

**مشرکین عرب کا شرک**

پھر اس سے پوچھیں کہ وہ مشرکین جن کے بارے میں قرآن مجید نازل ہوا کیا وہ ملائکہ صالحین اور لات وغیرہ کی عبادت نہیں کرتے تھے؟ وہ لازماً جواب دے گا ہاں کرتے تھے پھر اس سے پوچھیں کہ کیا ان کی عبادت یہ نہ تھی کہ وہ ان کو پکارتے تھے ان کے نام پر جانور ذبح کرتے اور ان سے پناہ وغیرہ مانگتے تھے؟

اس کے ساتھ ساتھ وہ ان کو اللہ تعالیٰ کے بندے سمجھتے تھے اور اقرار کرتے تھے کہ وہ اللہ تعالیٰ کے غلبے کے تحت ہیں اور اللہ تعالیٰ ہی تمام امور کا انتظام کرنے والا ہے لیکن انہوں نے انکو پکارا انکے مرتبہ و سفارش کا سہارا لیا اور یہ بالکل واضح بات ہے

سوال: اگر وہ پوچھے کہ کیا تم رسول اللہ ﷺ کی شفاعت کا انکار کرتے ہو اور اس سے بیزاری ظاہر کرتے ہو؟

## قیامت کے روز شفاعت حق ہے

جواب: تو اس کو جواب دو کہ ہمیں شفاعت کا انکار نہیں اور نہ ہی ہم اس سے بیزاری ظاہر کرتے ہیں بلکہ ہمارا ایمان ہے کہ رسول اکرم ﷺ شفاعت کریں گے اور آپ کی شفاعت قبول ہوگی اور ہم آپ ﷺ کی شفاعت کے امیدوار ہیں لیکن یاد رکھئے۔

## شفاعت صرف اللہ تعالیٰ کے اختیار میں ہے

شفاعت کی اجازت اللہ تعالیٰ کے اختیار میں ہے اللہ تعالیٰ کا ارشاد ہے:

قُلْ لِلَّهِ الشَّفَاعَةُ جَمِيعًا ۝ (الزمر: 66)

کہہ دیجئے شفاعت ساری کی ساری اللہ کے اختیار میں ہے۔

اور یہ شفاعت اللہ تعالیٰ کی اجازت کے بعد ہوگی جیسا کہ ارشاد ہے:

مَنْ ذَا الَّذِي يَشْفَعُ عِنْدَهُ إِلَّا بِإِذْنِهِ ط ۝ (البقرة: 255)

کون ہے جو اسکے پاس اس کی اجازت کے بغیر کسی کی شفاعت کر سکے۔

رسول اکرم ﷺ بھی اللہ تعالیٰ کی اجازت کے بغیر کسی کی شفاعت نہیں کریں گے قرآن مجید میں ارشاد

ربانی ہے:

وَلَا يَشْفَعُونَ هِ إِلَّا لِمَنْ ارْتَضَى (الانبیاء: 28)

وہ شفاعت نہیں کریں گے مگر اس شخص کیلئے جس سے اللہ تعالیٰ راضی ہو۔

یاد رہے کہ اللہ تعالیٰ صرف توحید ہی کو پسند کرتا ہے ارشاد باری تعالیٰ ہے

وَمَنْ يَبْتَغِ غَيْرَ الْإِسْلَامِ دِينًا فَلَنْ يُقْبَلَ مِنْهُ (آل عمران: 85)

جو کوئی اسلام کے علاوہ کسی اور دین کا متلاشی ہو تو وہ اس سے ہرگز قبول نہیں کیا جائے گا۔

جب شفاعت اللہ تعالیٰ کے اختیار میں ہے اور اس کی اجازت ہی سے ہوگی۔ اور رسول اکرم ﷺ اور کوئی بھی دوسرا شخص اجازت ملے بغیر شفاعت نہیں کر سکتا تو یہ بھی یاد رکھیں کہ اللہ تعالیٰ شفاعت کی اجازت اہل توحید کے لیے ہی دے گا۔

اس سے آپ کو علم ہو گیا ہے کہ شفاعت مکمل طور پر اللہ تعالیٰ کے اختیار میں ہے، اور میری اللہ تعالیٰ سے دعا ہے کہ اے اللہ! مجھے پیارے رسول اللہ ﷺ کی شفاعت سے محروم نہ کرنا۔ اے اللہ! رسول اکرم ﷺ کو میری شفاعت کیلئے اجازت دینا۔

**اعتراض:** اگر وہ یہ کہے کہ رسول اللہ ﷺ کو شفاعت دے دی گئی ہے اور میں اللہ تعالیٰ کی دی ہوئی شفاعت کا ہی آپ ﷺ سے سوال کرتا ہوں۔

## شفاعت کا آپ ﷺ سے سوال کرنا منع ہے

**جواب:** تو اس کا جواب یہ ہے کہ یقیناً اللہ تعالیٰ نے رسول اکرم ﷺ کو شفاعت عطاء فرمادی ہے لیکن اللہ تعالیٰ نے اس کو براہ راست آپ ﷺ سے مانگنے سے منع فرمایا ہے ارشاد خداوندی ہے:

فَلَا تَدْعُوا مَعَ اللَّهِ أَحَدًا ۝ (الجن: 18)

اللہ تعالیٰ کے ساتھ کسی کو نہ پکارو۔

جب تم اللہ کو پکارتے ہو اور کہتے ہو کہ اے اللہ! میرے بارے میں شفاعت کی اجازت رسول اکرم ﷺ کو دے تو اللہ تعالیٰ کے ساتھ کسی دوسرے کو نہ پکارنے میں بھی اس کا حکم مانو۔

**سوال:** سوال یہ پیدا ہوتا ہے کہ رسول اکرم ﷺ کے علاوہ دوسروں کو بھی شفاعت دی گئی ہے جیسا کہ احادیث صحیحہ سے ثابت ہے کہ فرشتے، چھوٹے بچے اور اولیاء کرام شفاعت کریں گے تو کیا ان کے بارے میں بھی کہو گے کہ اللہ تعالیٰ نے ان کو شفاعت دیدی ہے اگر یہ بات ہے تو میں ان سے بھی مانگوں گا؟

**جواب:** اس کا جواب یہ ہے کہ اگر تم یہ کہتے ہو تو یہی صالحین کی عبادت ہے اس کا اللہ تعالیٰ نے اپنی کتاب میں ذکر



فرمایا ہے اگر تم اس کا انکار کرو گے تو تمہاری بات آپ سے آپ باطل ہو جائے گی کہ اللہ تعالیٰ نے ان کو شفاعت دی ہے اور میں ان سے اللہ تعالیٰ کے دیئے ہوئے سے مانگتا ہوں۔

**سوال:** اگر وہ یہ سوال کرے کہ میں اللہ تعالیٰ کے ساتھ کسی کو شریک نہیں ٹھہراتا اللہ تعالیٰ اس سے مجھے پناہ میں رکھے البتہ بزرگوں اور اولیاء کو پکارنا اور ان سے فریاد کرنا شرک نہیں ہے۔

## جو شخص شرک کا مفہوم نہیں جانتا وہ اس سے کیسے بچے گا

**جواب:** اس کا آپ یہ جواب دیں کہ جب کہ اقرار کرتے ہو کہ اللہ تعالیٰ نے شرک کو زنا سے بھی زیادہ سخت حرام قرار دیا ہے اور مانتے ہو کہ اللہ تعالیٰ قیامت کے دن شرک کو ہرگز معاف نہیں فرمائے گا تو پھر وہ کونسا شرک ہے جس کو اللہ تعالیٰ نے حرام کیا اور اس کو بخشے گا نہیں؟

اگر وہ نہ جانتا ہو تو اس کو بتائیے کہ اگر تم شرک کا مفہوم نہیں سمجھتے تو پھر اس سے بچ کیسے سکتے ہو؟ یہ مجال ہے کہ اللہ تعالیٰ نے ایک چیز کو حرام کیا ہے اور فرمایا ہے کہ میں اس کے مرتکب کو ہرگز نہیں بخشوں گا پھر اس کے بارے میں نہ تمہیں کوئی علم ہے اور نہ ہی اس کے بارے میں اہل علم سے پوچھتے ہو؟ کیا تم سمجھتے ہو کہ اللہ تعالیٰ نے اس کو حرام تو کر دیا ہے مگر اسے بیان نہیں فرمایا۔

اگر وہ یہ بتائے کہ شرک یہ ہے کہ بتوں کو پوجا جائے اور ہم بتوں کو نہیں پوجا کرتے۔

## بتوں کو پوجنے سے کیا مراد ہے

تو اس سے پوچھیں کہ بتوں کو پوجنے سے کیا مراد ہے؟ کیا تم سمجھتے ہو کہ مشرکین عرب کا یہ عقیدہ تھا کہ یہ لکڑیاں، یہ پتھر کچھ پیدا کرتے ہیں، روزی دیتے ہیں یا اپنے پکارنے والوں کے امور کا انتظام کرتے ہیں ہرگز نہیں قرآن حکیم اس کی تردید کرتا ہے

## یہ شرک ہے

**سوال:** اگر وہ کہے کہ پوجنے سے مراد یہ ہے کہ کوئی آدمی لکڑی یا کسی قبر پر بنی ہوئی عمارت کا قصد کرے، ان کو

پکارے اور ان کے نام پر جانور ذبح کرے اور کہے کہ یہ مجھے اللہ تعالیٰ کے قریب کر دیتے ہیں یا ان کی برکت سے اللہ تعالیٰ تکلیف دور کر دیتا ہے یا ان کی برکت سے ہمیں روزی ملتی ہے۔

**جواب:** اس کے جواب میں کہو ہاں! تم نے درست کہا اور تم یہی کچھ ان پتھروں اور عمارتوں پر جا کر کرتے ہو جو قبروں پر بنی ہوئی ہیں تم نے خود ہی مان لیا کہ یہ فعل بتوں کی عبادت ہے اور یہی مطلوب ہے۔

اس کو یہ بھی کہا جائے کہ تمہارا یہ کہنا کہ شرک صرف بتوں کی پوجا کا نام ہے کیا اس سے تمہاری مراد یہ ہے کہ شرک اسی سے مخصوص ہے اور نیک لوگوں کو پکارنا اور ان پر بھروسہ کرنا شرک نہیں؟ حالانکہ اس کے شرک ہونے کی تائید اللہ تعالیٰ نے اپنی کتاب میں فرمادی ہے اور ہر اس شخص کو کافر قرار دیا ہے جو ملائکہ، سیدنا عیسیٰ علیہ السلام یا صالحین اور اولیاء میں سے کسی کے ساتھ اس قسم کا تعلق رکھتا ہو۔

وہ لازمی طور پر مانے گا کہ اللہ تعالیٰ کی عبادت میں کسی بھی نیک شخص کو شریک بنانا ہی وہ شرک ہے جس کا قرآن حکیم میں ذکر ہے اور ہمارا مقصود و مطلوب یہی بات سمجھانا ہے۔

اس مسئلہ میں راز یہ ہے کہ اگر وہ کہے کہ میں اللہ تعالیٰ کے ساتھ کسی کو شریک نہیں کرتا تو اس سے پوچھئے کہ وضاحت کرو کہ اللہ تعالیٰ کے ساتھ شرک سے کیا مراد ہے؟

اگر وہ کہے شرک بتوں کی عبادت ہے تو اس سے پوچھئے بتوں کی عبادت سے کیا مراد ہے؟  
وضاحت کیجیے۔

اگر وہ وہی کچھ بیان کرے جو قرآن مجید میں ہے تو بہتر اگر اس کو اس کا علم نہیں تو جس چیز کا اس کو علم نہیں اس کے بارے میں اس کے کسی بھی دعوے کی کوئی حقیقت نہیں۔ اگر وہ اس کا مطلب ایسا بیان کرے جو قرآنی آیات کے خلاف ہو تو اس کے سامنے شرک اور بتوں کی پوجا کے متعلق واضح آیات پڑھ کر سمجھائیں کہ یہی سب کچھ آج کل اسلام کے دعوے دار بھی کرتے ہیں اور صرف اللہ وحدہ لا شریک لہ کی خالص عبادت پر ہمیں کو سا جاتا ہے اور ہمارے خلاف ایسی خرافات کبی جاتی ہیں جس طرح ان کے پہلے بھائی کرتے رہے ہیں کہ:

أَجْعَلُ الْأَلِهَةَ إِلَهًا وَاحِدًا إِنَّ هَذَا لَشَيْءٌ عُجَابٌ ۝ (ص: 5)

کیا اس نے سب معبودوں کی بجائے ایک ہی معبود بنا لیا ہے یہ تو بڑی حیران کن بات ہے۔

## جنوں، فرشتوں اور نبیوں کو پکارنے والوں کے کفر کی وجہ؟

سوال: اگر وہ کہے کہ ان کو فرشتوں اور نبیوں کو پکارنے کی وجہ سے کافر نہیں کہا گیا بلکہ ان کے کفر کی وجہ یہ تھی کہ وہ کہتے تھے کہ فرشتے اللہ تعالیٰ کی بیٹیاں ہیں لیکن ہم شیخ عبدالقادر رحمہ اللہ وغیرہ کو اللہ تعالیٰ کا بیٹا نہیں مانتے۔

جواب: تو ان کو کہو کہ اللہ تعالیٰ کی طرف اولاد کی نسبت ایک مستقل کفر ہے اللہ تعالیٰ کا ارشاد ہے۔

قُلْ هُوَ اللَّهُ أَحَدٌ ۝ اللَّهُ الصَّمَدُ ۝ (الاحلاص: 1-2)

کہو وہ اللہ کیلا ہے اور اللہ بے نیاز ہے۔

أحد سے مراد وہ ذات ہے جس کی نظیر اور مثل نہ ہو اور صمد وہ ہے جس کی طرف حاجات و ضروریات کے لیے رجوع کیا جائے۔ لہذا جس نے اللہ تعالیٰ کے صمد (بے نیاز) ہونے کا انکار کیا وہ کافر ہوا چاہے وہ پوری سورت کا منکر نہ ہو ارشاد ہے۔

مَا اتَّخَذَ اللَّهُ مِنْ وَلَدٍ وَمَا كَانَ مَعَهُ مِنْ إِلَهٍ (المؤمنون: 91)

اللہ تعالیٰ نے اپنی اولاد نہیں بنائی اور نہ ہی اس کے ساتھ کوئی اور معبود ہے۔

اللہ تعالیٰ نے ان دونوں قسموں کو جدا جدا بیان کیا ہے اور ہر ایک کو مستقل کفر قرار دیا ہے ارشاد باری تعالیٰ

ہے:

وَجَعَلُوا لِلَّهِ شُرَكَاءَ الْجِنَّ وَخَلَقَهُمْ وَخَرَقُوا لَهُ بَنِينَ وَبَنَاتٍ بِغَيْرِ عِلْمٍ (الانعام: 100)

اور انہوں نے جنوں کو اللہ تعالیٰ کا شریک بنا لیا جبکہ ان کو پیدا ہی اس نے کیا اور بغیر علم کے اس کے بیٹے اور بیٹیاں گھڑ لیں۔

اللہ تعالیٰ نے کفر کی ان قسموں میں فرق کیا ہے اس کی دوسری دلیل یہ ہے کہ جو لوگ لات کی عبادت سے

کافر بنے انہوں نے لات کو اللہ تعالیٰ کا بیٹا نہیں بنایا تھا وہ ایک نیک اور صالح شخص تھا اور جو لوگ جنوں کی عبادت کر

کے کافر ہوئے وہ بھی جنوں کو اللہ تعالیٰ کی اولاد نہیں جانتے تھے۔ اسی طرح چاروں مذاہب کے علماء کرام ”مرتد کے حکم“

میں فرماتے ہیں کہ جب کسی مسلمان کا عقیدہ یہ ہو کہ اللہ تعالیٰ کی اولاد ہے تو وہ مرتد ہو جاتا ہے مذاہب اربعہ کے علماء کفر

کی دونوں قسموں میں واضح فرق کرتے ہیں

## ولایت حق ہے لیکن ولی کی عبادت جائز نہیں

سوال: اگر وہ شخص یہ آیت پیش کرے:

الَا إِنَّ أَوْلِيَاءَ اللَّهِ لَا خَوْفٌ عَلَيْهِمْ وَلَا هُمْ يَحْزَنُونَ ۝

(یونس: 62)

سن رکھو کہ اللہ تعالیٰ کے اولیاء پر نہ خوف ہوگا اور نہ وہ غمگین ہوں گے۔

جواب: تو اس کو جواب دیجئے کہ یہ آیت اپنے مفہوم میں بالکل درست اور صحیح ہے لیکن اولیاء کرام کی عبادت کرنا اور ان کو اللہ تعالیٰ کا شریک بنانا صحیح نہیں ہے ہاں! ان سے محبت رکھنا (شریعت کے مطابق) ان کی پیروی کرنا اور ان کی درست کرامات کا اقرار صحیح ہے بلکہ ضروری ہے یاد رہے کہ اولیاء کی کرامات کے منکر وہی ہیں جو بدعتی اور گمراہ ہیں اللہ تعالیٰ کا دین دونوں اطراف کا درمیانی راستہ ہے دونوں گمراہیوں کے درمیان ہدایت اور دونوں باطلوں کے درمیان حق کا راستہ ہے۔ اس سے معلوم ہو گیا کہ یہی چیز ہے جس کو ہمارے دور کے مشرکین اعتقاد کا نام دیتے ہیں۔ اسی شرک کی مذمت اور مخالفت کیلئے قرآن مجید نازل ہوا اور رسول اللہ ﷺ نے اسی پر جہاد کیا۔

### پہلے دور کا شرک اور آج کل کا شرک

آپ کو یہ بھی معلوم ہونا چاہئے ہمارے دور کے شرک کے مقابلے میں پہلے دور کا شرک دو وجہوں میں ہلکا تھا

(1) پہلے دور کے مشرکین ملائکہ، اولیاء اور بتوں کو صرف آرام و سکون کے وقت میں پکارتے تھے اور اللہ تعالیٰ کا شریک بناتے تھے لیکن شدید مصیبت میں وہ صرف اللہ تعالیٰ ہی کو پکارتے تھے اللہ تعالیٰ نے فرمایا:

وَإِذَا مَسَّكُمُ الضُّرُّ فِي الْبَحْرِ ضَلَّ مَنْ تَدْعُونَ إِلَّا إِلَهًا فَلَمَّا نَجَّاهُمْ إِلَى الْبَرِّ اَعْرَضْتُمْ وَكَانَ الْإِنْسَانُ كَفُورًا ۝

جب تم کو دریا میں مصیبت آتی ہے (ڈوبنے کا ڈر ہوتا ہے) تو جن کو تم پکارا کرتے ہو وہ سب بھول جاتے ہو صرف اللہ تعالیٰ ہی یاد رہ جاتا ہے۔ جب تمہیں نجات دیکر خشکی پر لے آتا ہے تو تم منہ پھیر لیتے ہو اور

انسان ہے ہی نہ شکر ا۔ (بنی اسرائیل: 67)

قُلْ أَرَأَيْتُمْ إِنْ أَتَاكُمْ عَذَابُ اللَّهِ أَوْ أَتَتْكُمُ السَّاعَةُ أَغَيْرَ اللَّهِ تَدْعُونَ إِنْ كُنْتُمْ صَادِقِينَ ۝ بَلْ إِيَّاهُ تَدْعُونَ فَيَكْشِفُ مَا تَدْعُونَ إِلَيْهِ إِنْ شَاءَ وَتَنْسَوْنَ مَا تُشْرِكُونَ ۝

(کفار کو) فرمائیے بھلا بتاؤ اگر تم پر اللہ تعالیٰ کا عذاب آجائے یا قیامت برپا ہو جائے تو کیا تم (اس حالت میں) اللہ تعالیٰ کے سوا کسی اور کو پکارو گے اگر سچے ہو (تو بتاؤ) بلکہ اس وقت تم اسی کو پکارتے ہو تو وہ تمہاری اسی مصیبت کو اگر چاہے تو دور فرما دیتا ہے اور تم ان کو بھول جاتے ہو جن کو شریک بناتے ہو۔

(الانعام: 60-61)

وَإِذَا مَسَّ الْإِنْسَانَ ضُرٌّ دَعَا رَبَّهُ مُنِيبًا إِلَيْهِ ثُمَّ إِذَا خَوَّلَهُ نِعْمَةً مِّنْهُ نَسِيَ مَا كَانَ يَدْعُوَ إِلَيْهِ مِنْ قَبْلُ وَجَعَلَ لِلَّهِ أَنْدَادًا لِّيُضِلَّ عَنْ سَبِيلِهِ قُلْ تَمَتَّعْ بِكُفْرِكَ قَلِيلًا إِنَّكَ مِنْ أَصْحَابِ النَّارِ

جب انسان کو تکلیف پہنچتی ہے تو وہ اپنے رب کو دل کی گہرائیوں سے پکارتا ہے پھر جب وہ اس کو اپنی طرف نعت سے نوازتا ہے تو جس غرض کے لیے اس کو پکارتا تھا اس کو بھول جاتا ہے اور اللہ تعالیٰ کے لیے شریک بناتا ہے تاکہ اسکی راہ سے (لوگوں کو) گمراہ کرے فرمادیجئے! تو اپنے کفر سے تھوڑا سا فائدہ اٹھا لے بلاشبہ تو دوزخیوں میں سے ہے۔ (الزمر: 8)

ایک جگہ اس طرح ارشاد ہے:

وَإِذَا غَشِيَهُمْ مَوْجٌ كَالظَّلْمِ دَعَا اللَّهَ مُخْلِصِينَ لَهُ الدِّينَ ۝

اور جب ان کو (دریا یا سمندر وغیرہ میں) لہریں سا بانوں کی طرح ڈھانپ لیتی ہیں تو پھر وہ اللہ تعالیٰ کو خالص پکارتے ہیں۔ (لقمان: 32)

جس شخص نے یہ مسئلہ جس کی اللہ تعالیٰ نے اپنی کتاب میں تشریح فرمائی ہے سمجھ لیا تو اس کو موجودہ دور کے

اور پہلے دور کے مشرکین کے درمیان واضح فرق نظر آجائے گا گمراہیے لوگ ہیں کہاں جو سمجھ سکیں۔

2- مشرکین عرب بے بسی میں صرف اللہ تعالیٰ کو پکارتے تھے

مسئلہ یہ ہے کہ جن مشرکوں سے رسول اللہ ﷺ نے جہاد فرمایا وہ آرام و سکون کی حالت میں تو اللہ تعالیٰ کے ساتھ دوسروں کو بھی پکارتے تھے۔ لیکن بیسی اور شدید تکلیف میں صرف اللہ تعالیٰ ہی کو پکارتے تھے اور اپنے سادات کو بھلا دیتے تھے۔

## مشرکین عرب مقررین بارگاہ الہی کو پکارتے تھے

گزشتہ دور میں لوگ ایسی ہستیوں کو پکارتے تھے جو مقررین بارگاہ الہی ہوتیں مثلاً انبیاء و اولیاء اور ملائکہ وغیرہ یا ایسے پتھروں اور درختوں سے التجائیں کرتے جو اللہ تعالیٰ کے فرماں بردار ہیں نافرمان نہیں۔

## ہمارے دور کے بعض مشرک فساق و فجار کو پکارتے ہیں

ہمارے زمانے کے کئی لوگ ایسوں کو پکارتے ہیں جو سب سے زیادہ فساق و فاجر ہیں اور لطف یہ ہے کہ ان لوگوں کا فسق و فجور و بدکاری اور بے نماز ہونا خود ہی بیان کرتے ہیں۔

جو کوئی ایسے شخص کو اللہ تعالیٰ کا شریک بنائے جس کو وہ نیک اور صالح گمان کرتا ہو یا ایسی اشیاء کو پکارتے جو گناہ و ثواب کی مکلف نہیں ہیں مثلاً درخت، پتھر اور لکڑی وغیرہ تو اسے کافر اس شخص کے شرک سے کمتر ہے جو فساق و فجار لوگوں کو پکارتا ہے اور ان کا فسق و فجور اس کے علم میں ہے بلکہ وہ ان کے فساق و فاجر ہونے کا گواہ بھی ہے۔

اب یہ بات پوری طرح ثابت ہوگئی کہ جن لوگوں سے رسول اکرم ﷺ نے جہاد کیا تھا وہ آج کل کے مشرکوں سے کم درجے کے شرک میں مبتلاء تھے اور ان سے زیادہ سمجھ دار تھے۔

ہمارے بیان کئے ہوئے دلائل پر وہ ایک اور اعتراض بھی وارد کرتے ہیں اور یہ ان کا سب سے بڑا شبہہ

ہے۔

## کیا ہر کلمہ گو موحد ہے؟

**اعتراض:** اعتراض یہ ہے کہ مشرکین قرآن مجید کے اولین مخاطب تھے وہ لا الہ الا اللہ کا اقرار نہیں کرتے تھے وہ

رسول اللہ ﷺ کو جھٹلاتے تھے قیامت کا انکار کرتے تھے قرآن مجید کی تکذیب کرتے تھے اور اس کو جادو کہتے تھے لیکن ہم ایک اللہ کی عبادت کرتے ہیں ایک اللہ کا اقرار کرتے ہیں۔ سیدنا محمد الرسول اللہ ﷺ کو اللہ تعالیٰ کا سچا رسول سمجھتے ہیں قرآن کریم پر ایمان رکھتے ہیں قیامت کو مانتے ہیں اور نماز روزے کے پابند ہیں تو اب ہم ان کی طرح کیسے ہوئے

## دین کے ایک فرض کا انکار کفر ہے

**جواب:** اس کا جواب غور سے سنئے علماء کا اس میں کوئی اختلاف نہیں ہے کہ جو شخص رسول اللہ ﷺ کے کسی حکم کو ماننے اور کسی کونہ مانے تو وہ کافر ہے اور اسلام میں داخل ہی نہیں ہوا اسی طرح اگر وہ قرآن مجید کے کچھ حصے پر ایمان لائے اور کچھ حصے پر ایمان نہ لائے مثلاً ایک شخص تو حید کا اقرار تو کرے مگر نماز کی فرضیت کا انکار کرے یا تو حید اور نماز کو تو مانے مگر زکوٰۃ فرض ہونے کا منکر ہو یا اسلام کے تمام احکام کو مانے مگر روزے کا منکر ہو یا دین کی سب باتوں کو مانے مگر حج کا منکر ہو یا دین کی ہر بات پر ایمان لائے لیکن قیامت کو نہ مانے تو ایسا شخص بالاجماع کافر ہے اس کا خون اور مال مباح ہے جیسا کہ ارشاد ہے:

إِنَّ الدِّينَ يَكْفُرُونَ بِاللَّهِ وَرُسُلِهِ وَيُرِيدُونَ أَنْ يُفَرِّقُوا بَيْنَ اللَّهِ وَرُسُلِهِ وَيَقُولُونَ نُؤْمِنُ بِبَعْضٍ وَنَكْفُرُ بِبَعْضٍ وَيُرِيدُونَ أَنْ يَتَّخِذُوا بَيْنَ ذَلِكَ سَبِيلًا ۝ أُولَٰئِكَ هُمُ الْكَافِرُونَ حَقًّا ۝

بلاشبہ جو لوگ اللہ تعالیٰ اور اس کے رسولوں کے ساتھ کفر کرتے ہیں اور وہ چاہتے ہیں کہ اللہ تعالیٰ اور اس کے رسولوں کے درمیان فرق کریں اور کہتے ہیں ہم بعض پر ایمان رکھتے ہیں اور بعض کے ساتھ کفر کرتے ہیں وہ (اس طرح ایمان اور کفر کے درمیان) ایک راہ نکالنا چاہتے ہیں وہ ہیں پکے کافر۔  
(النساء: 150-151)۔

دیکھئے رسول اللہ ﷺ کے دور میں کچھ لوگ حج کے لیے فوراً تیار نہ ہوئے تو اللہ تعالیٰ نے یہ آیت نازل

فرمائی:

وَلِلَّهِ عَلَى النَّاسِ حِجُّ الْبَيْتِ مَنِ اسْتَطَاعَ إِلَيْهِ سَبِيلًا ط وَمَنْ كَفَرَ فَإِنَّ اللَّهَ غَنِيٌّ عَنِ الْعَالَمِينَ ۝ (آل عمران: 97)

اور لوگوں پر اللہ تعالیٰ کا حق (فرض) یہ ہے کہ جو اس کے گھر تک جانے کی استطاعت رکھتا ہو وہ اس کا حج کرے۔ جو کوئی کفر کرے (یہ حکم نہ مانے) تو اللہ سب جہانوں سے بے نیاز ہے۔

جب اللہ تعالیٰ نے اپنی کتاب عزیز میں وضاحت فرمادی کہ جو شخص اس کے کچھ حصے سے کفر کرے تو وہ پکا کافر ہے تو یہ شبہ بھی ختم ہو گیا اور یہی وہ شبہ تھا جو بعض ”اہل احساء“ نے اپنے ایک خط میں ہمیں لکھا تھا۔  
یہ جواب بھی ہو سکتا ہے کہ جب تم مانتے ہو کہ جو شخص پورے دین پر ایمان لے آئے مگر صرف نماز کا انکار کر دے تو وہ کافر ہے۔ اس کا خون بہانے اور مال کو غنیمت بنانے پر اجماع ہے اسی طرح اگر وہ ہر بات پر ایمان لے آئے مگر قیامت کو نہ مانے یا رمضان المبارک کے روزوں کا منکر ہو اور باقی پورے دین کو مانے تو ایسے شخص کے کفر میں کسی کو انکار نہیں۔ اور نہ ہی کسی کا اس میں اختلاف ہے قرآن مجید میں بھی یہی ہے جیسا کہ پہلے گزر چکا ہے۔

اس میں کوئی شک نہیں کہ رسول اللہ ﷺ نے جو دین پیش فرمایا اس میں سب سے بڑا فرض تو حید ہے جو نماز، روزہ، اور حج وغیرہ سب احکام سے زیادہ بڑا فرض ہے جو شخص ان میں سے کسی کا انکار کرے تو کافر قرار پائے، اگرچہ رسول اللہ ﷺ کے باقی دین پر عمل پیرا بھی ہو۔ اب سوچئے اگر وہ تو حید کا انکار کرے جو تمام رسولوں کا دین ہے تو کیوں کافر نہ ہوگا؟ پھر بھی اس کو مسلمان کہنا سبحان اللہ! کیسی عجیب منطق ہے۔

### بنو حنیفہ سے جنگ کی وجہ؟

یوں بھی جواب دیا جاسکتا ہے کہ رسول اللہ ﷺ کے صحابہ کرام رضی اللہ عنہم اجمعین کو دیکھو جنہوں نے قبیلہ حنیفہ سے جنگ کی حالانکہ قبیلہ بنو حنیفہ نے رسول اللہ ﷺ کے دست مبارک پر اسلام قبول کیا تھا وہ گواہی دیتے تھے کہ اللہ تعالیٰ کے سوا کوئی عبادت کے لائق نہیں اور سیدنا محمد الرسول اللہ ﷺ کے رسول ہیں وہ اذانیں دیتے اور نماز پڑھتے تھے۔ ان کے بارے میں اگر کوئی یہ کہے کہ یہ لوگ مسلمہ کذاب کو نبی ماننے لگے تھے اس لیے صحابہ کرام نے اس سے جنگ کی۔ ہم بھی یہی کہتے ہیں کہ جب کوئی کسی کو رسول اللہ ﷺ کے، ہم مرتبہ کر دے وہ کافر ہو جائے گا اس کا خون بہانا اور مال چھیننا مباح ہو جائے گا۔ اس کو کلمہ شہادت اور نماز روزہ کوئی فائدہ نہیں دے گا تو اب اس شخص کا حال کیا ہوگا؟ جو شمسان، یوسف یا کسی صحابی یا نبی کو خالق کائنات کے مرتبہ تک پہنچادے سبحان اللہ ما اعظم شأنہ۔

كَذَلِكَ يَطْبَعُ اللَّهُ عَلَى قُلُوبِ الَّذِينَ لَا يَعْلَمُونَ ۝

اللہ تعالیٰ بے علم لوگوں کے دلوں پر اسی طرح مہر کر دیتا ہے۔ (الروم: 59)

سیدنا علی رضی اللہ عنہ کا مشرکوں کو آگ میں جلاؤ الننا



ایک اور جواب یہ دیا جاسکتا ہے کہ جن لوگوں کو سیدنا علی رضی اللہ عنہ نے آگ میں جلادیا تھا وہ تو آپ رضی اللہ عنہ کے ساتھی تھے اور اسلام کے مدعی تھے۔ انہوں نے صحابہ کرام رضی اللہ عنہم اجمعین سے علم سیکھا تھا لیکن سیدنا علی رضی اللہ عنہ کے بارے میں ان کا وہی اعتقاد تھا جو آج کل لوگ یوسف اور شمسان وغیرہ کے بارے میں رکھتے ہیں (یعنی سیدنا علی رضی اللہ عنہ رب ہیں) صحابہ کرام رضی اللہ عنہم کو دیکھئے انہوں نے کس طرح ان کے کفر اور قتل پر اتفاق کیا؟ کیا تم سمجھتے ہو کہ صحابہ کرام رضی اللہ عنہم اجمعین مسلمانوں کو کافر کہتے تھے؟ اور کیا تم یہ سمجھتے ہو کہ تاج وغیرہ کے بارے میں اس طرح کا اعتقاد کوئی نقصان نہیں دیتا لیکن سیدنا علی رضی اللہ عنہ کے بارے میں یہی اعتقاد رکھنے والا کافر بن جاتا ہے؟

### مصر اور مغرب پر بنو عبید کا تسلط

ایک جواب یہ بھی ہو سکتا ہے کہ بنو عبید القدر جو عباس دور حکومت میں مصر اور مغرب پر مسلط ہو گئے تھے وہ سب کے سب کلمہ توحید لَا إِلَهَ إِلَّا اللَّهُ پڑھتے تھے اسلام کے دعوے دار تھے نماز جمعہ اور دیگر نمازیں باجماعت ادا کرتے تھے لیکن انہوں نے جب بعض مسائل میں شریعت کی مخالفت کی جو زیر بحث مسئلہ سے بہت کم اہمیت رکھتے تھے تو علماء نے ان کے کفر اور ان سے جنگ کے بارے میں متفقہ رائے دی اور ان کے شہروں کو دار الحرب قرار دیا چنانچہ مسلمانوں نے ان سے جنگ کی اور ان کے زیر تصرف سب شہر آزاد کرالیے۔

ایک جواب یہ بھی ہو سکتا ہے کہ پہلے لوگوں کو کافر کہنے کی وجہ یہ تھی کہ انہوں نے شرک اور بتکذیب رسول اللہ ﷺ اور بتکذیب قرآن مجید اور ان کا قیامت کو اکٹھا کر لیا تھا۔

### مرتد کا حکم

نیز بتائے ان ابواب کا کیا مطلب ہوگا جو مذہب اربعہ کے علماء کرام نے اپنی کتابوں میں باندھے ہیں کہ ”باب حکم المرتد“ مرتد شخص وہ ہوتا ہے جو اسلام لاکر کفر کی راہ اختیار کر لے پھر ارتداد کی بہت سی اقسام بیان کی ہیں۔ ان میں سے ہر قسم سے انسان مرتد ہو جاتا ہے اس کا خون بہانا اور مال لینا حلال ہو جاتا ہے یہاں تک کہ علماء کرام نے وہ چھوٹی چھوٹی باتیں بھی بیان کر دی ہیں جن کے ارتکاب سے انسان مرتد ہو جاتا ہے۔ مثال کے طور پر کوئی شخص ہنسی مذاق میں کلمہ کفر زبان سے ادا کرے چاہے دل میں اس پر ایمان نہ ہو تو بھی وہ مرتد ہو جاتا ہے۔

## ایک ہی کلمہ کفر سے کافر بن جانا

ایک جواب یہ بھی ہو سکتا ہے کہ جن کے متعلق اللہ تعالیٰ نے یہ فرمایا ہے کہ:  
يَحْلِفُونَ بِاللَّهِ مَا قَالُوا وَلَقَدْ قَالُوا كَلِمَةَ الْكُفْرِ وَكَفَرُوا بَعْدَ إِسْلَامِهِمْ ۝  
(العنکبوت: 74)۔

وہ اللہ تعالیٰ کی قسمیں کھا کر کہتے ہیں کہ انہوں نے نہیں کہا حالانکہ انہوں نے کلمہ کفر کہا ہے اور وہ اسلام لانے کے بعد کفر کے مرتکب ہو گئے ہیں۔

دیکھا! اللہ تعالیٰ نے ان کو ایک ہی کلمہ کفر کی بناء پر کافر کہہ دیا ہے حالانکہ وہ رسول اللہ ﷺ کے بابرکت دور میں تھے اور آپ کی معیت میں جہاد بھی کرتے تھے۔ آپ ﷺ کے ساتھ نمازیں بھی پڑھتے تھے زکوٰۃ دیتے اور حج کرتے تھے اور توحید کو مانتے تھے انہی کے بارے میں اللہ تعالیٰ نے فرمایا ہے:

قُلْ اَبَاللهِ وَايَاتِهِ وَرَسُولِهِ كُنْتُمْ تَسْتَهْزِءُونَ ۝ لَا تَعْتَذِرُوا قَدْ كَفَرْتُمْ بَعْدَ اِيْمَانِكُمْ ۝  
(العنکبوت: 65-66)۔

پوچھئے! کیا تم اللہ تعالیٰ اس کی آیتوں اور رسولوں کے ساتھ مذاق کرتے تھے۔ معذرتیں مت پیش کرو تم ایمان کے بعد کفر کے مرتکب ہو چکے ہو۔

یہی لوگ ہیں جن کے بارے میں اللہ تعالیٰ نے صراحت فرمادی ہے کہ وہ ایمان کے بعد کافر ہو گئے تھے حالانکہ وہ غزوہ تبوک میں رسول اللہ ﷺ کے ہمراہ تھے، انہوں نے ایک کفر کی بات کہی جس کے بارے میں وہ کہتے ہیں ہم نے یہ مذاق میں کہی تھی۔

اب ان کے اس شبہ پر غور فرمائیں کہ تم ان لوگوں کو کافر کہتے ہو جو لا اِلٰهَ اِلَّا اللهُ پڑھتے تھے نمازیں ادا کرتے روزے رکھتے تھے اس جواب پر غور کیجئے بڑا قیمتی جواب ہے۔

## بنی اسرائیل کا واقعہ

ہمارے ذکر کردہ دلائل کی مزید وضاحت کے لیے بنی اسرائیل کا وہ واقعہ بھی دلیل ہے جو قرآن مجید میں

مذکور ہے وہ یہ ہے کہ بنی اسرائیل میں سے کچھ افراد نے مسلمان، عالم اور نیک ہونے کے باوجود سیدنا موسیٰ علیہ السلام سے کہا تھا:

اجْعَلْ لَنَا إِلَهًا كَمَا لَهُمُ الْهَتَّةُ ۝ (الاعراف: 138)

ہمیں بھی ایک ایسا ہی معبود بنا دیں جس طرح لوگوں نے معبود بنا رکھے ہیں۔

اللہ مشرکین ان واقعات سے یہ نتیجہ نکالتے ہیں کہ بنی اسرائیل کے جن افراد نے:

اجْعَلْ لَنَا إِلَهًا كَمَا لَهُمُ الْهَتَّةُ

کہا تھا وہ کافر تو نہیں ہو گئے تھے۔

### صحابہ کرام رضی اللہ عنہم اجمعین کا واقعہ

اور جن صحابہ کرام نے نبی کریم ﷺ سے ذات انواط درخت کا مطالبہ کیا تھا وہ کافر نہیں ہو گئے تھے۔ ہم

کہتے ہیں کہ بنی اسرائیل نے کسی غیر اللہ کو الہ نہیں بنایا اور نہ ان صحابہ رضی اللہ عنہم اجمعین نے جنہوں نے ذات انواط کا مطالبہ کیا تھا اپنے لیے کوئی ذات انواط مقرر کیا تھا۔ علماء کرام اس پر متفق ہیں کہ بنی اسرائیل کسی غیر اللہ کو الہ بنا لیتے تو

یقیناً کافر ہو جاتے اور اسی طرح صحابہ کرام رضی اللہ عنہم اجمعین رسول اللہ ﷺ کے منع فرمانے کے باوجود کسی درخت کو ذات انواط مقرر کر لیتے تو وہ بھی کافر ہو جاتے یہی ہم ثابت کرنا چاہتے ہیں۔

### دونوں واقعات کے فوائد

- (1) بعض اوقات ایک مسلمان بلکہ عالم بھی شرک کی کسی قسم میں غیر شعوری طور پر مبتلا ہو سکتا ہے۔
- (2) علم کی اور غلط عقائد و اعمال سے بچاؤ کی فکر اور جستجو ہمیشہ مد نظر رکھنی چاہئے۔
- (3) توحید و شرک کا جس کو علم نہ ہو وہ کہے کہ میں نے مسئلہ توحید سمجھ لیا ہے تو یہ اس کی پہلے درجے کی جہالت ہے اور شیطان کا سب سے بڑا دھوکہ ہے۔
- (4) اگر مسلمان مجتہد لاعلمی میں کلمہ کفر کہہ بیٹھے اور متنبہ ہو کر فوراً توبہ کر لے تو اس سے وہ کافر نہیں ہو جاتا جس طرح کہ بنی اسرائیل اور صحابہ کرام رضی اللہ عنہم اجمعین نے کیا۔
- (5) اگرچہ ایسا شخص کافر نہیں ہو جاتا مگر اس کو سخت الفاظ میں تنبیہ ضرور کرنی چاہئے جیسا کہ رسول

اللہ ﷺ نے کی تھی۔

## سیدنا اسامہ رضی اللہ عنہ کا کلمہ گو کو قتل کرنا

شعبہ: مشرکین کی طرف سے ایک شبہہ یہ بھی ہو سکتا ہے کہ رسول اللہ ﷺ نے سیدنا اسامہ رضی اللہ عنہ سے اظہار ناراضگی فرمایا کیونکہ اس نے ایک ایسے شخص کو قتل کر دیا تھا جس نے لَا إِلَهَ إِلَّا اللَّهُ پڑھ لیا تھا رسول اللہ ﷺ نے سیدنا اسامہ رضی اللہ عنہ کو فرمایا تھا:

أَقْتَلْتَهُ بَعْدَ مَا قَالَ لَا إِلَهَ إِلَّا اللَّهُ

کیا تو نے لا الہ الا اللہ پڑھ لینے کے بعد اس کو قتل کر دیا۔

اور رسول اللہ ﷺ کا ارشاد مبارک ہے:

أَمَرْتُ أَنْ أُقَاتِلَ النَّاسَ حَتَّى يَقُولُوا لَا إِلَهَ إِلَّا اللَّهُ

مجھے حکم دیا گیا ہے کہ لوگوں سے لڑوں یہاں تک کہ وہ لا الہ الا اللہ پڑھ لیں۔

اس کے علاوہ بھی احادیث ہیں جن میں فرمایا گیا ہے کہ لا الہ الا اللہ پڑھنے والے سے کوئی تعرض نہ کیا

جائے۔

## کلمہ گو اور شرک

جواب: ان احادیث مذکورہ سے جاہل لوگ یہ مطلب نکالتے ہیں کہ جو شخص لا الہ الا اللہ پڑھ لے وہ جو چاہے کرتا پھرے نہ اس کو کافر کہا جائے نہ قتل کیا جائے؟ حالانکہ علم والے لوگ جانتے ہیں کہ رسول اللہ ﷺ نے یہودیوں سے جنگ کی انہیں قید کیا حالانکہ وہ لَا إِلَهَ إِلَّا اللَّهُ کہتے تھے نیز رسول اللہ ﷺ کے صحابہ کرام رضی اللہ عنہم اجمعین نے بنو حنیفہ سے جنگ کی حالانکہ وہ کلمہ لَا إِلَهَ إِلَّا اللَّهُ کی شہادت دیتے تھے۔

نمازیں پڑھتے تھے اور اسلام کے دعوے دار تھے۔ وہ لوگ بھی اپنے زعم میں مسلمان تھے جن کو سیدنا علی رضی اللہ عنہ نے آگ میں جلادیا تھا لطف کی بات یہ ہے کہ یہ جاہل اس بات کو مانتے ہیں کہ جو کوئی قیامت کا انکار کرے وہ کافر ہے اس کو قتل کیا جائے اگرچہ وہ لَا إِلَهَ إِلَّا اللَّهُ پڑھتا ہو اور جو شخص ارکان اسلام میں سے کسی ایک رکن کو بھی انکار کر دے وہ کافر ہے اس کو قتل کیا جائے چاہے وہ کلمہ پڑھتا ہو۔

یہ کیسی بات ہے؟ کہ جو شخص کسی فروعی مسئلہ کا انکار کر دے اس کو تو کلمہ گوہونا کوئی فائدہ نہ دے مگر توحید کا انکار کر دے جو تمام انبیاء علیہم السلام کے دین کی اصل ہے اس کو کلمہ پورا پورا فائدہ دے (مَا لَكُمْ كَيْفَ تَحْكُمُونَ) تمہیں کیا ہو گیا ہے کیسا فیصلہ کرتے ہو (اللہ تعالیٰ کے دشمنوں نے دراصل ان احادیث کا معنی و مفہوم سمجھا ہی نہیں سیدنا اسامہ رضی اللہ عنہ نے ایسے شخص کو قتل کر دیا تھا جس نے اسلام کا دعویٰ کیا تھا اس قتل کی وجہ یہ تھی کہ سیدنا اسامہ رضی اللہ عنہ کا خیال تھا کہ کلمہ پڑھنے والا مال و جان کے ڈر سے کلمہ پڑھ رہا ہے۔ مسئلہ یہ ہے کہ جب کوئی اسلام کا اظہار کرے تو اس سے ہاتھ روک لینا واجب ہے (مگر یہ اُس وقت تک ہے) جب تک کہ اس سے خلاف اسلام کوئی کام سرزد نہ ہو اللہ تعالیٰ کا ارشاد ہے:

يَا أَيُّهَا الَّذِينَ آمَنُوا إِذَا ضَرَبْتُمْ فِي سَبِيلِ اللَّهِ فَتَبَيَّنُوا  
 اے ایمان والو! جب تم راہ الہی میں نکلو تو تحقیق کر لیا کرو۔ (النساء: 94)

یہ آیت اس بات پر دلالت کناں ہے کہ جب کوئی شخص کلمہ طیبہ پڑھ لے تو اس سے ہاتھ روک لینا اور تحقیق کرنا واجب ہے تحقیق کے بعد اس سے کوئی ایسی بات سرزد ہو جو اسلام کے خلاف ہو تو پھر اس کو قتل کر دیا جائے۔ کیونکہ اللہ تعالیٰ کا ارشاد یہ ہے کہ تحقیق کر لیا کرو۔ اگر ہر کلمہ گو کو قتل کرنا حرام ہوتا تو تحقیق کر لینے کا پھر کوئی فائدہ ہی نہیں<sup>1</sup>

اسی طرح دوسری احادیث کا مفہوم بھی وہی ہے جو ہم نے بیان کیا ہے کہ جو شخص اسلام اور توحید کا اعلان کرے اس سے ہاتھ روک لینا واجب ہے جب تک اس سے کوئی خلاف اسلام بات سرزد نہ ہو کیوں کہ رسول اللہ ﷺ نے فرمایا ہے:

أَقْتَلْتَهُ بَعْدَ مَا قَالَ لَا إِلَهَ إِلَّا اللَّهُ؟

کیا تو نے اس کو لا إِلَهَ إِلَّا اللَّهُ پڑھنے کے بعد قتل کر دیا ہے۔

ایک دوسرے موقع پر رسول اللہ ﷺ نے یہ ارشاد فرمایا:

أَمَرْتُ أَنْ أَقَاتِلَ النَّاسَ حَتَّى يَقُولُوا لَا إِلَهَ إِلَّا اللَّهُ

مجھے حکم دیا گیا ہے کہ میں لوگوں سے لڑوں حتیٰ کہ وہ لا إِلَهَ إِلَّا اللَّهُ پڑھ لیں۔

کلمہ گو خوارج کا قتل

خوارج کے متعلق رسول اللہ ﷺ کا ارشاد ہے:

أَيُّمَا لَفَيْتُمُوهُمْ فَأَقْتُلُوهُمْ لَسِنُنْ أَدْرَكْتُهُمْ لَا قُتِلْنَهُمْ قَتْلَ عَادٍ

1- کجایہ کہ جو گروہ کھلم کھلا اپنے مشرکانہ عقائد کا اعلان کرتے پھرتے ہیں اور بر ملا شریک افعال کرتے نظر آتے ہیں یعنی جن کا شرک اتنا واضح ہے کہ تحقیق کی کوئی ضرورت نہیں، کیا ان کو کافر سمجھے اور کہنے میں سستی کی جائے؟ ناشر۔

جہاں پاؤ ان کو قتل کر دو اگر میں نے ان کو پالیا تو قوم عاد کی طرح ان کا قتل عام کروں گا۔

حالانکہ خارجی لوگ بظاہر بے حد عبادت گزار اور ہر وقت تکبیر و تہلیل کرتے رہتے تھے یہاں تک بعض صحابہ کرام رضی اللہ عنہم اجمعین اپنے آپ کو ان کے مقابلے میں حقیر خیال کرنے لگے تھے لطف یہ ہے کہ ان خارجیوں نے حضرات صحابہ کرام رضی اللہ عنہم اجمعین سے ہی علم دین حاصل کیا تھا۔ لَا إِلَهَ إِلَّا اللَّهُ مُحَمَّدٌ رَسُوْلُ اللَّهِ پڑھنے، کثرت عبادت اور دعوے اسلام نے ان کو کوئی فائدہ نہ دیا وجہ یہ تھی کہ انہوں نے شرع شریف کی خلاف ورزی کی تھی۔ رسول اللہ ﷺ کے یہودیوں سے جنگ کرنے اور صحابہ کرام رضی اللہ عنہم اجمعین کے قبیلہ بنو حنیفہ سے جنگ کرنے سے بھی یہی ثابت ہوتا ہے۔

## زکوٰۃ کے انکار پر جنگ کا ارادہ

قبیلہ بنو المصطلق کے بارے میں رسول اللہ ﷺ کو اطلاع ملی تھی کہ بنو المصطلق نے زکوٰۃ دینے سے انکار کر دیا ہے۔ اس پر رسول اللہ ﷺ نے ان سے جنگ کا ارادہ فرمایا مگر یہ اطلاع غلط نکلی اللہ تعالیٰ نے یہ آیت شریفہ نازل فرمائی:

يَا أَيُّهَا الَّذِينَ آمَنُوا إِنْ جَاءَكُمْ فَاسِقٌ بِنَبَأٍ فَتَبَيَّنُوا أَنْ تُصِيبُوا قَوْمًا بِجَهَالَةٍ فَتُصْبِحُوا عَلَىٰ مَا فَعَلْتُمْ نَادِمِينَ ۝ (الحجرات: 6)

اے ایمان والو! اگر تمہارے پاس کوئی فاسق خبر لے کر آئے تو اس کی تحقیق کر لیا کرو کہیں ایسا نہ ہو کہ بے خبری میں تم ایسا کام کر بیٹھو جس پر بعد میں پچھتنا پڑے۔

یہ آیات و احادیث ہماری بات کے واضح دلائل ہیں اس سے مشرکین کی بات قطعاً ثابت نہیں ہوتی۔

**اعتراض:** اہل شرک و بدعت کا ایک اعتراض یہ بھی ہے کہ رسول اللہ ﷺ نے فرمایا ہے کہ قیامت کے

دن کچھ لوگ باری باری سیدنا آدم علیہ السلام اور سیدنا عیسیٰ علیہ السلام کے پاس فریاد لے کر جائیں گے۔ لیکن ہر نبی کوئی نہ کوئی عذر پیش کرے گا بالآخر بات مجھ تک پہنچے گی۔ اس واقعہ سے شرک پسند لوگوں کا استدلال اس طرح ہے کہ غیر اللہ سے فریاد اور استغاثہ شرک نہیں ہے۔

## مخلوق سے ایسی چیز کی فریاد یا استغاثہ جو اس کے اختیار میں نہ ہو

جواب: اللہ تعالیٰ پاک ہے جس نے اپنے دشمنوں کے دلوں پر مہر لگا دی ہے۔ جو بات مخلوق کے اختیار میں ہے اس سے استغاثہ کرنے کا ہم انکار نہیں کرتے جیسا کہ قرآن مجید میں ہے:

فَاسْتَعَاثَہُ الَّذِیْ مِنْ شِیْئَتِہِ عَلٰی الَّذِیْ مِنْ عَدُوِّہٖ ۝

جو شخص اس (موسیٰ) کی قوم سے تھا اس نے دوسرے شخص کے مقابلے میں سیدنا موسیٰ علیہ السلام سے مدد طلب کی تھی۔ (القصص: 15)

دوران جنگ جب انسان اپنے ساتھیوں سے ایسی مدد طلب کرتا ہے جس پر وہ قادر ہیں تو وہ بھی درست ہے۔ ہم استغاثے کے منکر ہیں جو اولیاء کرام کی قبروں پر جا کر عبادت کے طور پر کیا جاتا ہے یا ان کو غائبانہ ایسے کاموں کے لیے پکارا جاتا ہے جو صرف اللہ تعالیٰ کے اختیار میں ہیں اور کسی مخلوق کو ان پر قدرت نہیں۔

یہ بات ثابت ہو جانے کے بعد سمجھ لینا چاہئے کہ قیامت کے دن انبیاء کرام علیہ السلام سے جو استغاثہ ہوگا وہ یہ ہے کہ اللہ تعالیٰ سے وہ دعاء کریں کہ لوگوں کا حساب جلدی ہو جائے تاکہ اہل جنت میدانِ حشر کی سختی سے نجات پائیں اس طرح کا استغاثہ دنیا اور آخرت دونوں جگہ جائز ہے آپ کسی زندہ نیک آدمی کے پاس جائیں وہ تمہارے پاس بیٹھے اور تمہاری گفتگو بھی سنے تم اس سے اپنے لیے دعاء کی درخواست کرو تو یہ جائز ہے۔ صحابہ کرام رضی اللہ عنہم اجمعین رسول اللہ ﷺ سے درخواست کیا کرتے تھے کہ لیکن رسول اللہ ﷺ کی وفات کے بعد آپ ﷺ کے روضہ مبارک پر جا کر کسی صحابی نے آپ ﷺ سے دعاء کی درخواست نہیں کی بلکہ سلف صالحین نے قبر مبارک کے پاس کھڑے ہو کر آپ ﷺ سے کرانا تو درکنار وہاں اللہ تعالیٰ سے دعا کرنے سے بھی منع فرما دیا ہے۔

## سیدنا جبریل علیہ السلام کی پیش کش

اعتراض: سیدنا جبریل علیہ السلام نے آ کر عرض کیا تھا کہ اس وقت کوئی حاجت و ضرورت ہو تو فرمائیے؟

سیدنا ابراہیم علیہ السلام نے فرمایا تھا مجھے تجھ سے کوئی حاجت نہیں ہے۔

شرک پسند حضرات کا استدلال یہ ہے کہ اگر جبریل علیہ السلام سے استغاثہ شرک ہوتا تو وہ سیدنا ابراہیم علیہ السلام کو پیش کش نہ کرتے۔

**جواب:** یہ اعتراض بھی پہلے اعتراض جیسا ہی ہے اس واقعہ میں سیدنا جبریل علیہ السلام نے جو پیش کش کی تھی وہ اس پر قادر تھے۔ یعنی سیدنا ابراہیم علیہ السلام کو فائدہ پہنچانے پر اللہ تعالیٰ نے سیدنا جبریل علیہ السلام کی تعریف میں فرمایا ہے:

شَدِيدُ الْقُوَى (النجم: 5)

وہ بہت طاقتور ہے۔

اگر سیدنا ابراہیم علیہ السلام سیدنا جبریل علیہ السلام سے مدد چاہتے تو وہ اللہ تعالیٰ کی اجازت سے سیدنا ابراہیم علیہ السلام کے لئے تیار کی گئی آگ کو اور اس کے ارد گرد کی زمین اور پہاڑوں کو اٹھا کر مشرق میں یا مغرب میں ضرور پھینک دیتے۔

اگر سیدنا جبریل علیہ السلام کو یہ حکم ہوتا کہ وہ سیدنا ابراہیم علیہ السلام کو آسمان پر لے آئیں تو وہ یہ بھی کر سکتے تھے (اللہ تعالیٰ نے یہ قوت دی تھی)۔

اس کو اس مثال سے سمجھئے کہ ایک دولت مند شخص کسی محتاج کو دیکھے اور اس کو قرض کی یا اس کو کچھ اور دینے کی پیش کش کرے جس سے وہ اپنی حاجت پوری کر لے لیکن اگر ضرورت مند آدمی قرض لینے یا کوئی اور چیز لینے سے انکار کر دے اور صبر کرے یہاں تک کہ اللہ تعالیٰ اس کو اپنی جناب سے رزق سے نواز دے تو اس طرح وہ کسی مخلوق کا احسان مند نہ ہوگا۔

یہ بات کہاں اور عبادت کے طور پر استغاثہ اور شرک کہاں کاش یہ لوگ سمجھیں؟

یہ مسئلہ گزشتہ بیان سے اگرچہ سمجھ میں آسکتا ہے لیکن اس کی اہمیت کے پیش نظر ہم آخر میں اس کو علیحدہ بیان

کرتے ہیں۔

توحید کا تعلق



عرض یہ ہے کہ توحید کا تعلق تین باتوں سے ہے دل سے ایمان زبان سے اقرار اور باقی اعضاء کے ساتھ اس کے مطابق عمل اگر ان تین باتوں میں سے کسی ایک میں بھی خرابی ہو تو ایسا شخص مسلمان نہیں رہتا اگر کوئی شخص توحید کو جانتا ہے لیکن اس کے مطابق اس کا عمل نہیں تو ضدی اور کافر ہے مثلاً فرعون اور ابلیس وغیرہ مسئلہ توحید میں اکثر دھوکا کھا جاتے ہیں اور کہتے ہیں کہ توحید حق ہے ہمیں اس کا علم ہے اور ہم اس کے حق میں ہونے کی گواہی دیتے ہیں لیکن اس پر عمل کرنے کی ہم میں طاقت نہیں ہے اور پھر ہمارے علاقے کے لوگ ایسے ہیں جن کے ساتھ موافقت کئے بغیر چارہ نہیں (اور حالات کا تقاضا اسی طرح کا ہے کیا کریں) اس طرح کے کئی اور عذر لنگ تراشتے ہیں۔

توحید کے قبول نہ کرنے کے عذر لنگ

یہ مسکین نہیں جانتا کہ کفر کے سرداروں کی بہت بڑی اکثریت بھی حق کو پہچانتی تھی مگر کئی قسم کے بہانوں کے ذریعے ہی انہوں نے حق کو چھوڑ دیا تھا۔ اللہ تعالیٰ کا ارشاد ہے:

اِشْتَرُوا بِآيَاتِ اللَّهِ ثَمَنًا قَلِيلًا ۝ (البقرہ: 9)

انہوں نے اللہ تعالیٰ کی آیتوں کے بدلے میں تھوڑا سا فائدہ حاصل کیا۔

دوسری جگہ ارشاد فرمایا:

يَعْرِفُونَهُ كَمَا يَعْرِفُونَ آبْنَاءَهُمْ ۝ (البقرہ: 146)

وہ (اس نبی آخر الزمان) کو اسی طرح پہچانتے ہیں جس طرح اپنے بیٹوں کو پہچانتے ہیں۔

جو شخص بظاہر توحید پر عمل کرتا ہے لیکن اسکے مفہوم و مطلب سے نا آشنا ہے یا دل سے اس پر ایمان نہیں رکھتا

وہ منافق ہے جو خالص کافر سے بھی بدتر ہے اللہ تعالیٰ کا ارشاد ہے:

إِنَّ الْمُنَافِقِينَ فِي الدَّرَكِ الْأَسْفَلِ مِنَ النَّارِ ۝ (النساء: 145)

کچھ شبہ نہیں کہ منافقین دوزخ کے سب سے نچلے طبقے میں ہوں گے۔

یہ مسئلہ طویل ہے لوگوں کی باتوں پر غور کرنے سے بخوبی معلوم ہو سکتا ہے کئی افراد ایسے ہوتے ہیں جو حق کو جانتے پہچانتے ہوتے ہیں لیکن وہ دنیا کے نقصان کے ڈر سے یا منصب کی حفاظت کے لیے یا لوگوں کی طرف سے خاطر مدارات اور تواضع میں کمی کے ڈر سے اس پر عمل نہیں کرتے اور کچھ لوگ ایسے ہیں جو بظاہر توحید پر عمل تو کرتے ہیں مگر دل سے نہیں کیونکہ وہ دل میں توحید کا علم رکھتے ہی نہیں۔

## ایک کلمے کی وجہ سے کافر

1. لَا تَعْتَدِرُوا قَدْ كَفَرْتُمْ بَعْدَ إِيمَانِكُمْ (التوبہ: 66)

معذرتیں پیش نہ کرو تم ایمان لانے کے بعد کفر کے مرتکب ہو چکے ہو۔

جب یہ ثابت ہو گیا بعض صحابہ رضی اللہ عنہم اجمعین نے رسول اللہ ﷺ کے ہمراہ ہو کر رومیوں سے جنگ کی تھی وہ صرف ایک کلمے کی وجہ سے کافر ہو گئے جو انہوں نے (بقول ان کے) ہنسی مذاق میں کہا تھا یہاں یہ بات واضح ہو جاتی ہے کہ جو شخص کسی کی چاپلوسی کی خاطر یا اپنے منصب کی خاطر یا اس پر عمل کرے تو ہنسی مذاق میں کفر یہ کلمہ کہنے والے کی نسبت بہت بڑا گھنکار ہے۔

2. مَنْ كَفَرَ بِاللَّهِ مِنْ بَعْدِ إِيمَانِهِ إِلَّا مَنْ أَكْرَهَ وَقَلْبُهُ مُطْمَئِنٌّ بِالْإِيمَانِ (النحل: 106)

جو شخص ایمان لا کر اللہ تعالیٰ کے ساتھ کفر کرے سوائے اس کے جس کو زبردستی مجبور کر دیا جائے (کہ کفر کا کلمہ کہے) جبکہ اس کا دل ایمان پر مطمئن ہو۔

اس آیت میں اللہ تعالیٰ نے صرف اس شخص کا عذر تسلیم کیا ہے جو کفر یہ کلمہ کہنے پر زبردستی مجبور کر دیا گیا ہو۔ مگر اس شرط کے ساتھ کہ اس کا دل مطمئن ہو اس کے سوا کسی کا عذر قبول نہیں کیا گیا اب جو کوئی ڈر کی وجہ سے یا چاپلوسی کے لیے یا اپنے وطن، اہل و عیال، مال و متاع کی محبت میں آکر یا ہنسی مذاق میں یا کسی اور غرض سے کلمہ کفر کہہ دے وہ کافر ہے اللہ تعالیٰ نے زبردستی اور جبر کئے گئے شخص کو صرف رخصت دی ہے۔

1. إِلَّا مَنْ أَكْرَهَ (النحل: 106)

جو مجبور کیا جائے (کفر پر)۔

اس جملہ میں صرف مجبور شخص کا استثناء ہے اور ظاہر مجبوری کا تعلق صرف زبان اور عمل سے ہے رہا دل تو اس پر کسی کا جبر نہیں ہو سکتا (اس لیے دل میں کلمہ کفر سے نفرت اور کلمہ توحید پر ایمان و اطمینان واجب ہے)۔

2. ذَلِكَ بِأَنَّهُمْ السُّتَحْبُوا الْحَيَاةَ الدُّنْيَا عَلَى الْأَخْرَةِ

اس کا سبب یہ ہے کہ انہوں نے آخرت کے مقابلے میں دنیا کی زندگی سے محبت کی۔ (النحل: 107)

اس آیت میں اللہ تعالیٰ نے وضاحت فرمادی ہے کہ ان کا کفر یا ان پر عذاب کا باعث اعتقاد کی خرابی، یا جہالت یا دین سے بغض و عداوت یا کفر سے محبت کی بناء پر نہیں تھا بلکہ اس سے بڑا سبب دنیاوی مزوں میں پڑنا تھا یہی

وجہ ہے کہ انہوں نے دین پر دنیا کو ترجیح دی۔

والله سبحانه وتعالى اعلم وَاخِرُ دَعْوَانَا اِنَّ الْحَمْدَ لِلّٰهِ رَبِّ الْعَالَمِيْنَ وَصَلَّى اللّٰهُ  
عَلَى خَيْرِ خَلْقِهِ مُحَمَّدٍ وَآلِهِ وَصَحْبِهِ اَجْمَعِيْنَ .

<http://www.muwhideen.tk>